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Please read this manual first!

Dear Customer,

We hope that your product, which has been produced in modern plants and
checked under the most meticulous quality control procedures, will provide you
an effective service.

For this, we recommend you to carefully read the entire manual of your product
before using it and keep it at hand for future references.

This manual

¢ Wil help you use your appliance in a fast and safe way.

¢ Read the manual before installing and operating your product.

¢ Follow the instructions, especially those for safety.

e Keep the manual in an easily accessible place as you may need it later.
¢ Besides, read also the other documents provided with your product.

¢ Please note that this manual may be valid for other models as well.

Symbols and their descriptions
This instruction manual contains the following symbols:

(i} Important information or useful usage tips.

A Warning against dangerous conditions for life and property.

A Warning against electric voltage.

WARNING!
In order to ensure a normal operation of your refrigerating appliance, which uses
a completely environmentally friendly refrigerant the R600a (flammable only
under certain conditions) you must observe the following rules:
* Do not hinder the free circulation of the air around the appliance.
* Do not use mechanical devices in order to accelerate the defrosting,
others than the ones recommended by the manufacturer.
* Do not destroy the refrigerating circuit.
* Do not use electric appliances inside the food keeping compartment, other
than those that might have been recommended by the manufacturer.

Gl Please scan the QR code to find all the information relating to the packaging and how to
manage the packaging waste.

[i] INFORMATION

The model information as stored in the product data base
can be reached by entering following website and searching
for your model identifier (*) found on energy label.

SUPPLIER’S NAME MODEL IDENTIFIER—> (*)

D ﬂ https://eprel.ec.europa.eu/
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This product is equipped with a lighting source of the "G"
energy class. The lighting source in this product shall
only be replaced by professional repairers.

Recycling This product is supplied with the selective sorting symbol for waste electrical
and electronic equipment (WEEE). This means that this product must be
handled pursuant to European Directive 2012/19/EU in order to be recycled
or dismantled to minimise its impact on the environment. For further
information, please contact your local or regional authorities.

Electronic products not included in the selective sorting process are
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potentially dangerous for the environment and human health due to the
presence of hazardous substances.

EN



n Your refrigerator

10
| ~ 9
| Q%‘ f{
o S
2 | |
- —_—
[ 11
l5 =
.
7
8
13--- S

Thermostat knob

8) Freezer compartment drawers
Lamp housing 9

10

1

1) )
2) ) Adjustable door shelves
3) Movable shelves ) Egg compartment
4) Defrost water collection channel - drain tube ) Bottle shelf
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Freezer compartment
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0 Figures that take place in this instruction manual are schematic and may not
correspond exactly with your product. If the subject parts are not included in
the product you have purchased, then it is valid for other models.
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E Important Safety Warnings

Please review the following
information. Failure to observe this
information may cause injuries or
material damage. Otherwise, all
warranty and reliability
commitments will become invalid.

Original Spare parts will be provided
for 10 years, following the product
purchasing date.

Intended use
This product is intended to be used:

— indoors and in closed areas such as
homes;

— in closed working environments such
as stores and offices;

— in closed accommodation areas such
as farm houses, hotels, pensions.

e This product should not be used
outdoors.

General safety

¢ \When you want to dispose/scrap
the product, we recommend you
to consult the authorized service in
order to learn the required information
and authorized bodies.

e Consult your authorized service for
all your questions and problems
related to the refrigerator. Do not
intervene or let someone intervene to
the refrigerator without notifying the
authorised services.

e [For products with a freezer
compartment; Do not eat cone ice
cream and ice cubes immediately
after you take them out of the freezer
compartment! (This may cause
frostbite in your mouth.)
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For products with a freezer
compartment; Do not put bottled and
canned liquid beverages in the freezer
compartment. Otherwise, these may
burst.

Do not touch frozen food by hand;
they may stick to your hand.

Unplug your refrigerator before
cleaning or defrosting.

Vapor and vaporized cleaning
materials should never be used in
cleaning and defrosting processes of
your refrigerator. In such cases, the
vapor may get in contact with the
electrical parts and cause short circuit
or electric shock.

Never use the parts on your
refrigerator such as the door as a
means of support or step.

Do not use electrical devices inside
the refrigerator.

Do not damage the parts, where

the refrigerant is circulating, with
drilling or cutting tools. The refrigerant
that might blow out when the gas
channels of the evaporator, pipe
extensions or surface coatings are
punctured causes skin irritations and
eye injuries.

Do not cover or block the ventilation
holes on your refrigerator with any
material.

Electrical devices must be repaired
by only authorised persons. Repairs
performed by incompetent persons
create a risk for the user.

In case of any failure or during

a maintenance or repair work,
disconnect your refrigerator’s mains
supply by either turning off the
relevant fuse or unplugging your
appliance.



Do not pull by the cable when pulling
off the plug.

Place the beverage with higher proofs
tightly closed and vertically.

Never store spray cans containing
flamsmable and explosive substances in
the refrigerator.

Do not use mechanical devices

or other means to accelerate the
defrosting process, other than those
recommended by the manufacturer.
This appliance is not intended for use
by persons (including children) with
reduced physical, sensory or mental
capabilities, or lack of experience and
knowledge, unless they have been
given supervision or instruction
concerning use of the appliance by a
person responsible fortheir safety.
Children should be supervised to
ensure that they do not play with the
appliance.

Do not operate a damaged refrigerator.
Consult with the service agent if you
have any concerns.

Electrical safety of your refrigerator shall
be guaranteed only if the earth system
in your house complies with standards.
Exposing the product to rain, snow,
sun and wind is dangerous with
respect to electrical safety.

Contact authorized service when there
is a power cable damage to avoid
danger.

Never plug the refrigerator into

the wall outlet during installation.
Otherwise, risk of death or serious
injury may arise.

This refrigerator is intended for only
storing food items. It must not be used
for any other purpose.

Label of technical specifications is
located on the left wall inside the
refrigerator.

Never connect your refrigerator to
electricity-saving systems; they may
damage the refrigerator.

If there is a blue light on the
refrigerator, do not look at the blue
light with optical tools.

For manually controlled refrigerators,
wait for at least 5 minutes to start the
refrigerator after power failure.
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This operation manual should be
handed in to the new owner of the
product when it is given to others.
Avoid causing damage on power
cable when transporting the
refrigerator. Bending cable may
cause fire. Never place heavy objects
on power cable.

Do not touch the plug with wet hands
when plugging the product.

Do not plug the refrigerator if the wall
outlet is loose.

Water should not be sprayed directly
on inner or outer parts of the product
for safety purposes.

Do not spray substances containing
inflammable gases such as propane
gas near the refrigerator to avoid fire
and explosion risk.

Never place containers filled with
water on top of the refrigerator,
otherwise this may cause electric
shock or fire.

Do not overload your refrigerator with
excessive amounts of food. If
overloaded, the food items may fall
down and hurt you and damage
refrigerator when you open the door.
Never place objects on top of the
refrigerator; otherwise, these objects
may fall down when you open or
close the refrigerator's door.

As they require a precise
temperature, vaccines, heat-
sensitive medicine and scientific
materials and etc. should not be
kept in the refrigerator.



¢ |f not to be used for a long time,
refrigerator should be unplugged.

A possible problem in power cable
may cause fire.

¢ The plug's tip should be regularly
cleaned; otherwise, it may cause fire.

¢ The plug’s tip should be cleaned
regularly with a dry cloth; otherwise,
it may cause fire.

e Refrigerator may move if adjustable
legs are not properly secured on the
floor. Properly securing adjustable
legs on the floor can prevent the
refrigerator to move.

¢ When carrying the refrigerator, do not
hold it from door handle. Otherwise, it
may be snapped.

¢ When you have to place your product
next to another refrigerator or freezer,
the distance between devices should
be at least 8 cm. Otherwise, adjacent
side walls may be humidified.

¢ This appliance can be used by
children aged from 8 years and
above and persons with reduced
physical, sensory or mental
capabilities or lack of experience and
knowledge if they have been given
supervision or instruction concerning
use of the appliance in a safe way
and understand the hazards
involved. Children shall not play with
the appliance. Cleaning and user
maintenance shall not be made by
children without supervision.

For products with a water

dispenser

e Pressure of water mains should be
minimum 1 bar. Pressure of water
mains should be maximum 8 bars.

e Use only potable water.

Chl|d safety
If the door has a lock, the key should
be kept away from reach of children.
e Children must be supervised to
prevent them from tampering with
the product.
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HCA Warning

If your product's cooling system
contains R600a:

This gas is flammable. Therefore, pay
attention to not damaging the cooling
system and piping during usage and
transportation. In the event of damage,
keep your product away from potential
fire sources that can cause the product
catch a fire and ventilate the room in
which the unit is placed.

Ignore this warning if your product's
cooling system contains R134a.
Type of gas used in the product is
stated in the type plate which is on the
left wall inside the refrigerator. Never
throw the product in fire for disposal.

Things to be done for energy

saving

e Do not leave the doors of your
refrigerator open for a long time.

¢ Do not put hot food or drinks in your
refrigerator.

¢ Do not overload your refrigerator so
that the air circulation inside of it is
not prevented.

e Do not install your refrigerator
under direct sunlight or near heat
emitting appliances such as ovens,
dishwashers or radiators.

e Pay attention to keep your food in
closed containers.

e For products with a freezer
compartment; You can store
maximum amount of food items in
the freezer when you remove the
shelf or drawer of the freezer. Energy
consumption value stated for your
refrigerator has been determined
by removing freezer shelf or drawer
and under maximum load. There
is no harm to use a shelf or drawer
according to the shapes and size of
food to be frozen.

e Thawing frozen food in fridge
compartment will both provide
energy saving and preserve the food
quality.
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B Installation

/\Please remember that the
manufacturer shall not be held liable if
the information given in the instruction
manual is not observed.

Points to be considered
when re-transporting your
refrigerator

1. Your refrigerator must be emptied
and cleaned prior to any transportation.
2. Shelves, accessories, crisper and etc.
in your refrigerator must be fastened
securely by adhesive tape against any
jolt before repackaging.

3. Packaging must be tied with thick
tapes and strong ropes and the

rules of transportation printed on the
package must be followed.

Please do not forget...

Every recycled material is an
indispensable source for the nature
and for our national resources.

If you wish to contribute to recycling
the packaging materials, you can

get further information from the
environmental bodies or local
authorities.

Before operating your
refrigerator

Before starting to use your refrigerator
check the following:

1. Is the interior of the refrigerator dry and
can the air circulate freely in the rear of
it?

2. Clean the interior of the refrigerator
as recommended in the “Maintenance
and cleaning” section.

3. Plug the refrigerator into the wall outlet.
When the fridge door is open, the
fridge compartment interior light will
come on.
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4. You will hear a noise as the
compressor starts up. The liquid and
gases sealed within the refrigeration
system may also give rise to noise,

even if the compressor is not running
and this is quite normal.

5. Front edges of the refrigerator may feel
warm. This is normal. These areas

are designed to be warm to avoid
condensation

Electric connection

Connect your product to a grounded

socket which is being protected by a

fuse with the appropriate capacity.

Important:

e The connection must be in compliance
with national regulations.

e The power cable plug must be easily
accessible after installation.

® The specified voltage must be equal to
your mains voltage.
¢ Extension cables and multiway plugs
must not be used for connection.
/N A damaged power cable must be
replaced by a qualified electrician.

/N Product must not be operated before
it is repaired! There is danger of
electric shock!

Disposing of the packaging
The packing materials may be
dangerous for children. Keep the
packing materials out of the reach

of children or dispose of them by
classifying them in accordance with the
waste instructions. Do not dispose of
them along with the normal household
waste.

The packing of your refrigerator is
produced from recyclable materials.
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Disposing of your old
refrigerator
Dispose of your old refrigerator without
giving any harm to the environment.
¢ You may consult your authorised dealer
or waste collection center of your
municipality about the disposal of
your refrigerator.
Before disposing of your refrigerator, cut
out the electric plug and, if there are any
locks on the door, make them
inoperable in order to protect children
against any danger.

Placing and Installation

/\ If the entrance door of the room
where the refrigerator will be
installed is not wide enough for the
refrigerator to pass through, then call
the authorised service to have them
remove the doors of your refrigerator
and pass it sideways through the
door.

1. Install your refrigerator to a place that
allows ease of use.

2. Keep your refrigerator away from heat
sources, humid places and direct
sunlight.

3. There must be appropriate air
ventilation around your refrigerator in

order to achieve an efficient operation.

If the refrigerator is to be placed in a
recess in the wall, there must be at
least 5 cm distance with the ceiling
and at least 5 cm with the wall. If the
floor is covered with a carpet, your
product must be elevated 2,5 cm
from the floor.

4. Place your refrigerator on an even
floor surface to prevent jolts.

5. Do not keep your refrigerator in
ambient temperatures under 10°C.
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Replacing the interior light
bulb

To change the Bulb/LED used for
illumination of your refrigerator, call
your Authorised Service.

The lamp(s) used in this appliance is
not suitable for household room
illumination. The intended purpose of
this lamp is to assist the user to place
foodstuffs in the refrigerator/freezer in
a safe and comfortable way.

The lamps used in this appliance have
to withstand extreme physical
conditions such as temperatures
below -20°C.

EN



n Preparation
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Your refrigerator should be installed at
least 30 cm away from heat sources
such as hobs, ovens, central heater
and stoves and at least 5 cm away
from electrical ovens and should not
be located under direct sunlight.

The ambient temperature of

the room where you install your
refrigerator should at least be 10°C.
Operating your refrigerator under
cooler conditions than this is not
recommended with regard to its
efficiency.

Please make sure that the interior
of your refrigerator is cleaned
thoroughly.

If two refrigerators are to be installed
side by side, there should be at least
2 cm distance between them.

When you operate your refrigerator
for the first time, please observe the
following instructions during the initial
six hours.

- The door should not be opened
frequently.

- It must be operated empty without
any food in it.

- Do not unplug your refrigerator. If
a power failure occurs out of your
control, please see the warnings in
the “Recommended solutions for
the problems” section.

G Original packaging and foam

materials should be kept for future
transportations or moving.

9
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Reversing the doors
Proceed in numerical order.
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B Using your refrigerator

Thermostat setting button
The interior temperature of your
refrigerator changes for the

following reasons:

e Seasonal temperatures.

¢ Frequent opening of the door and
leaving the door open for long
periods.

¢ Food put into the refrigerator without
cooling down to the room
temperature.

¢ The location of the refrigerator in the
room (e.g. exposing to sunlight).

* You may adjust the varying interior
temperature due to such reasons by
using the thermostat. Numbers
around the thermostat button
indicates the cooling degrees.

¢ [f the ambient temperature is higher
than 32°C, turn the thermostat button
to maximum position.

e |f the ambient temperature is lower
than 25°C, turn the thermostat button
to minimum position.
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Defrost

A) Fridge compartment

Fridge compartment performs full-
automatic defrosting.

Water drops and a frosting up to 7-8
mm can occur on the inner rear wall of
the fridge compartment while your
refrigerator cools down. Such formation
is normal as a result of the cooling
system.

The frost formation is defrosted by
performing automatic defrosting

with certain intervals thanks to the
automatic defrosting system of the rear
wall. User is not required to scrape the
frost or remove the water drops. Water
resulting from the defrosting passes
from the water collection groove and
flows into the evaporator through the
drain pipe and evaporates here by
itself.

Check regularly to see if the drain pipe
is clogged or not and clear it with the
stick in the hole when necessary.

iy

4

EN



B) Freezer compartment

Deep freezer compartment does not
perform automatic defrosting in order to
prevent decaying of the frozen food.
Defrosting is very straightforward and
without mess, thanks to a special defrost
collection basin.

Defrost twice a year or when a

frost layer of around 7 (1/4”) mm

has formed. To start the defrosting
procedure, switch off the appliance at the
socket outlet and pull out the mains plug.
All food should be wrapped in several
layers of newspaper and stored in a cool
place (e.g. fridge or larder). Containers of
warm water may be placed carefully in
the freezer to speed up the defrosting.
Do not use pointed or sharp-edged
objects, such as knives or forks to
remove the frost.

Never use hair dryers, electrical heaters
or other such electrical appliances for
defrosting.

Sponge out the defrost water collected in
the bottom of the freezer compartment.
After defrosting, dry the interior
thoroughly.

Insert the plug into the wall socket and
switch on the electricity supply.
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E Maintenance and cleaning

/\ Never use gasoline, benzene or
similar substances for cleaning
purposes.

/\ We recommend that you unplug the
appliance before cleaning.

/\ Never use any sharp abrasive
instrument, soap, household
cleaner, detergent and wax polish for
cleaning.

G Use lukewarm water to clean the
cabinet of your refrigerator and wipe it
dry.

G Use a damp cloth wrung out in
a solution of one teaspoon of
bicarbonate of soda to one pint of
water to clean the interior and wipe it
dry.

/\ Make sure that no water enters the
lamp housing and other electrical
items.

I\ your refrigerator is not going to be
used for a long period of time, unplug
the power cable, remove all food,
clean it and leave the door ajar.

(B Check door seals regularly to ensure
they are clean and free from food
particles.

/\ To remove door racks, remove all the
contents and then simply push the
door rack upwards from the base.
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Protection of plastic
surfaces

G Do not put the liquid oils or oil-cooked

meals in your refrigerator in unsealed
containers as they damage the
plastic surfaces of your refrigerator. In
case of spiling or smearing oil on the
plastic surfaces, clean and rinse the
relevant part of the surface at once
with warm water.



Recommended solutions for the problems

Please review this list before calling the service. It might save you time and
money. This list includes frequent complaints that are not arising from defective
workmanship or material usage. Some of the features described here may not
exist in your product.

The refrigerator does not operate.

¢ s the refrigerator properly plugged in? Insert the plug to the wall socket.
¢ s the fuse of the socket which your refrigerator is connected to or the main fuse
blown out? Check the fuse.

Condensation on the side wall of the fridge compartment (MULTIZONE, COOL
CONTROL and FLEXI ZONE).

e \ery cold ambient conditions. Frequent opening and closing of the door. Highly
humid ambient conditions. Storage of food containing liquid in open containers.
Leaving the door ajar. Switching the thermostat to a colder degree.

e Decreasing the time the door left open or using it less frequently.

e Covering the food stored in open containers with a suitable material.

¢ Wipe the condensation using a dry cloth and check if it persists.

Compressor is not running.

e Protective thermic of the compressor will blow out during sudden power
failures or plug-out plug-ins as the refrigerant pressure in the cooling system of
the refrigerator has not been balanced yet. Your refrigerator will start running
approximately after 6 minutes. Please call the service if the refrigerator does not
startup at the end of this period.

e The fridge is in defrost cycle. This is normal for a full-automatically defrosting
refrigerator. Defrosting cycle occurs periodically.

e Your refrigerator is not plugged into the socket. Make sure that the plug is
properly fit into the socket.

¢ Are the temperature adjustments correctly made?

e Power might be cut off.
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The fridge is running frequently or for a long time.

* Your new product may be wider than the previous one. This is quite normal.
Large refrigerators operate for a longer period of time.

¢ The ambient room temperature may be high. This is quite normal.

¢ The refrigerator might have been plugged in recently or might have been loaded
with food. Cooling down of the refrigerator completely may last for a couple of
hours longer.

e |arge amounts of hot food might have been put in the refrigerator recently. Hot
food causes longer running of the refrigerator until they reach the safe storage
temperature.

e Doors might have been opened frequently or left ajar for a long time. The warm
air that has entered into the refrigerator causes the refrigerator to run for longer
periods. Open the doors less frequently.

* Freezer or fridge compartment door might have been left ajar. Check if the doors
are tightly closed.

¢ The refrigerator is adjusted to a very low temperature. Adjust the refrigerator
temperature to a warmer degree and wait until the temperature is achieved.

e Door seal of the fridge or freezer may be soiled, worn out, broken or not properly
seated. Clean or replace the seal. Damaged/broken seal causes the refrigerator
to run for a longer period of time in order to maintain the current temperature.

Freezer temperature is very low while the fridge temperature is sufficient.

¢ The freezer temperature is adjusted to a very low temperature. Adjust the freezer
temperature to a warmer degree and check.

Fridge temperature is very low while the freezer temperature is sufficient.

¢ The fridge temperature might have been adjusted to a very low temperature.
Adjust the fridge temperature to a warmer degree and check.

Food kept in the fridge compartment drawers are freezing.

¢ The fridge temperature might have been adjusted to a very low temperature.
Adjust the fridge temperature to a warmer degree and check.

Temperature in the fridge or freezer is very high.

¢ The fridge temperature might have been adjusted to a very high degree.
Fridge adjustment has an effect on the temperature of the freezer. Change
the temperature of the fridge or freezer until the fridge or freezer temperature
reaches to a sufficient level.

e Doors might have been opened frequently or left ajar for a long time; open them
less frequently.

e Door might have been left ajar; close the door completely.

e |arge amount of hot food might have been put in the refrigerator recently. Wait
until the fridge or freezer reaches the desired temperature.

¢ The refrigerator might have been plugged in recently. Cooling down of the
refrigerator completely takes time.
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The operation noise increases when the refrigerator is running.

* The operating performance of the refrigerator may change due to the changes in
the ambient temperature. It is normal and not a fault.

Vibrations or noise.

¢ The floor is not even or it is weak. The refrigerator rocks when moved slowly.
Make sure that the floor is strong enough to carry the refrigerator, and level.

¢ The noise may be caused by the items put onto the refrigerator. ltems on top of
the refrigerator should be removed.

There are noises coming from the refrigerator like liquid spilling or spraying.

¢ Liquid and gas flows happen in accordance with the operating principles of your
refrigerator. It is normal and not a fault.

There is a noise like wind blowing.

e Fans are used in order to cool the refrigerator. It is normal and not a fault.

Condensation on the inner walls of refrigerator.

¢ Hot and humid weather increases icing and condensation. It is normal and not a
fault.

¢ Doors might have been left ajar; make sure that the doors are closed fully.

¢ Doors might have been opened frequently or left ajar for a long time; open them
less frequently.

Humidity occurs on the outside of the refrigerator or between the doors.

¢ There might be humidity in the air; this is quite normal in humid weather. When
the humidity is less, condensation will disappear.

Bad odour inside the refrigerator.

¢ Inside of the refrigerator must be cleaned. Clean the inside of the refrigerator with
a sponge, lukewarm water or carbonated water.

e Some containers or package materials might cause the smell. Use a different
container or different brand packaging material.

The door is not closing.

¢ Food packages may prevent the door's closing. Replace the packages that are
obstructing the door.

¢ The refrigerator is not completely upright on the floor and rocking when slightly
moved. Adjust the elevation screws.

¢ The floor is not level or strong. Make sure that the floor is level and capable to
carry the refrigerator.

Crispers are stuck.

¢ The food might be touching the ceiling of the drawer. Rearrange food in the
drawer.
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Leggere innanzitutto il manuale di istruzioni!

Gentile Cliente,

ci auguriamo che l'articolo da Lei scelto, prodotto in moderni stabilimenti e
sottoposto ai piu severi controlli di qualita, risponda interamente alle Sue esigenze.

A tal fine, La invitiamo a leggere attentamente il manuale di istruzioni del prodotto
prima di procedere al suo utilizzo e di conservarlo per eventuali consultazioni
future.

Il presente manuale

e Aiutera |'utente ad utilizzare I'apparecchio in modo rapido e sicuro.

e | eggere le istruzioni per I'uso prima di installare e utilizzare il prodotto.

e Seguire attentamente le istruzioni, in particolare quelle inerenti alla sicurezza.

e Conservare il presente manuale in un luogo facilmente accessibile per eventuali
future consultazioni.

e | eggere inoltre gli altri documenti forniti assieme al prodotto.

e || presente manuale pud essere valido anche per altri modelli.

Simboli e loro descrizione
I'manuale di istruzioni contiene i seguenti simboli:

G Informazioni importanti o consigli utili di utilizzo.
A Segnale di avvertimento in caso di situazioni pericolose per la persona o i beni.
/N Awvertimento in caso di problemi con il voltaggio.

AVVERTENZA!
Per garantire il funzionamento adeguato dell'elettrodomestico, che utilizza il
refrigerante R600a completamente adatto all'ambiente (infiammabile solo in
determinate condizioni), & necessario attenersi alle seguenti regole:
e Non ostacolare la libera circolazione dell'aria attorno all'elettrodomestico.
e Per accelerare lo sbrinamento non utilizzare dispositivi meccanici diversi da
quelli consigliati dal produttore.
Non danneggiare il circuito refrigerante.
Non utilizzare all'interno del comparto del cibo elettrodomestici diversi da
quelli consigliati dal produttore.

GlScansiona il QR code per trovare tutte le informazioni relative all'imballo e come
gestirne lo smaltimento.

[i] INFORMAZIONI
Le informazioni sul modello memorizzate nella banca dati dei

S ENERGY :
& prodotti possono essere consultate sul seguente sito web,

SUPPLIER'S NAME MopEL peENTIFIER — (9 C€rcando l'identificativo del modello () presente sull'etichetta

D ﬂ energetica.

https://eprel.ec.europa.eu/
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Sostituzione della lampadina interna...8

Questo prodotto € dotato di una sorgente di illuminazione
con classe energetica "G". La sorgente di illuminazione
nel prodotto dovra essere sostituita solo da professionisti
nel campo della riparazione.

Questo prodotto riporta il simbolo di raccolta differenziata per le
Riciclaggio aPparecchiature elettriche ed elettroniche di rifiuto (WEEE).
Cio significa che il prodotto deve essere gestito in conformita alla direttiva
europea 2012/19/EU in modo che durante il riciclaggio e lo smontaggio sia
ridotto al minimo I'impatto sull’ambiente. Per ulteriori informazioni contattare
le autorita locali o regionali.
| prodotti elettronici non inclusi nel processo di raccolta differenziata sono
potenzialmente pericolosi per I'ambiente e la salute umana a causa della
presenza di sostanze pericolose.
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n Il frigorifero
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1) Manopola del termostato 8) Scomparti per la conservazione
2) Alloggiamento della lampadina di cibi congelati

3) Mensole amovibili 9) Mensole dello sportello regolabili
4) Canale di raccolta dell’acqua di 10) Scomparto uova

sbrinamento — tubo di drenaggio

)
5) Coperchio scomparto frutta e verdura 1) Ripiano bottiglie
6) Scomparto frutta e verdura 12) Scomparto frigo
7) Borsa del ghiaccio 13) Scomparto freezer

(i Le illustrazioni contenute in questa guida sono schematiche e potrebbero non
corrispondere esattamente al prodotto in uso. Se le parti in oggetto non sono
incluse nel prodotto acquistato, significa che sono da intendersi per altri modelli.
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E Importanti avvertenze per la sicurezza

Prendere in esame le seguenti
informazioni. Se queste informazioni
non vengono rispettate, possono
verificarsi lesioni personali o danni
materiali. Quindi tutte le garanzie e gli
impegni sull’affidabilita
diventerebbero privi di validita.

| pezzi di ricambio originali verranno
forniti per 10 anni, successivamente
alla data di acquisto del prodotto.

Uso previsto

Questo apparecchio e destinato ad
un uso domestico e applicazioni simili
come:

aree destinate a cucina in negozi,
uffici e altri ambienti di lavoro;

fattorie e da clienti in alberghi, motel e
altri ambienti di tipo residenziale;
ambienti tipo bed and breakfast;
catering e simili applicazioni non
commerciali.

Non deve essere usato all’esterno.
’uso esterno non & appropriato
anche se coperto da un tetto.

Sicurezza generale

Quando si vuole smaltire/eliminare
I'apparecchio, & consigliabile
consultare il servizio autorizzato per
apprendere le informazioni necessarie
e conoscere gli enti autorizzati.
Consultare il servizio di manutenzione
autorizzato per tutti i problemi relativi
al frigorifero. Non intervenire o far
intervenire sul frigorifero senza
informare il servizio manutenzione
autorizzato.

Non mangiare coni gelati ghiacciati p
cubetti di ghiaccio o gelati appena
presi dal freezer! (possono provocare
bruciature da freddo alla bocca). (Cio
potrebbe causare sintomi di
congelamento in bocca).

Non mettere bottiglie e lattine di bibite
liquide nello scomparto del freezer.
altrimenti potrebbero esplodere.

4
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Non toccare con le mani gli alimenti
gelati; possono incollarsi ad esse.

Il vapore e i materiali per la pulizia
vaporizzati non devono mai essere
usati per pulire e scongelare |l
frigorifero. In questo caso il vapore
puo entrare in contatto con le parti
elettriche e provocare corto circuito o
scossa elettrica.

Non usare mai parti del frigorifero
come |o sportello come mezzo di
supporto 0 movimento.

Non utilizzare dispositivi elettrici
all'interno del frigorifero.

Non danneggiare il circuito di
raffreddamento, in cui circola il
refrigerante, con utensili perforanti

o taglienti. Il refrigerante pud
scoppiare quando i canali del gas
dell’evaporatore, le estensioni dei tubi
o le pellicole superficiali vengono
punti € possono provocare irritazioni
alla pelle e lesioni agli occhi.

Non bloccare o coprire la ventilazione
dell’elettrodomestico.

Le riparazioni agli apparecchi elettrici
devono essere eseguite solo da
personale qualificato. Le riparazioni
eseguite da personale non
competente possono provocare
danni all’utilizzatore.

In caso di guasto o durante lavori di
riparazione € manutenzione,
scollegare la fornitura d'energia
principale spegnendo il fusibile
principale o scollegando la presa
dell’apparecchio.

Non tirare dal cavo quando si estrae
la spina.

Posizionare le bibite piu alte molto
vicine e in verticale.

Non conservare sostanze esplosive
come aerosol con gas propellenti
infiammabili nell'apparecchio.

Non utilizzare apparecchiature
meccaniche o altri mezzi diversi da
quelli consigliati dal produttore, per
accelerare il processo di sbrinamento.



Questo apparecchio non deve essere  ®
usato da persone (compresi bambini)
con capacita fisiche, sensoriali 0
mentali ridotte, 0 mancanza di
esperienza e conoscenza, a meno
che non ricevano la supervisione o le
istruzioni per 'uso dell’apparecchio
da parte di una persona responsabile
della loro sicurezza.

Non utilizzare frigoriferi danneggiati.
Consultare il servizio assistenza in
caso di dubbi.

La sicurezza elettrica del frigorifero &
garantita unicamente se il sistema di
messa a terra dell’apparecchiaturae
conforme agli standard.
L’esposizione del prodotto a pioggia,
neve, sole e vento & pericolosa per la
sicurezza elettrica.

Contattare I'assistenza autorizzata
quando ci sono danni ai cavi ecc., in
modo che non creino pericoli per
I'utente.

Non collegare mai il frigorifero alla
presa a muro durante l'installazione,
per evitare il rischio di morte o lesioni
gravi.

Questo frigorifero & destinato solo
alla conservazione di alimenti. Non
deve essere usato per altri fini.
L'etichetta che descrive le specifiche
tecniche del prodotto si trova a
sinistra nella parte interna del
frigorifero.

Non collegare il frigorifero a sistemi di
risparmio energetico poiché possono
danneggiare I'apparecchio.

Se il frigorifero presenta una luce blu,
non guardarla usando dispositivi
ottici.

Se l'alimentazione ¢ scollegata negli
apparecchi controllati manualmente,
attendere almeno 5 minuti prima di
ricollegarla.

Questo manuale deve essere
trasferito al successivo proprietario
del frigorifero, in caso di passaggio di
proprieta.
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Quando si sposta |'apparecchio,
assicurarsi di non danneggiare il
cavo di alimentazione. Per evitare
che il cavo di alimentazione si
incendl, evitare di torcerlo. Non
mettere oggetti pesanti sul cavo di
alimentazione.

Quando il frigorifero viene collegato
alla rete, non toccare la presa di
alimentazione con le mani bagnate.
Non collegare il frigorifero alla rete
se la presa elettrica e allentata.

Non far schizzare I'acqua
direttamente sulle parti esterne o
interne del frigorifero per ragioni di
sicurezza.

Non spruzzare materiali infiammabili
come gas propano, ecc. nelle
vicinanze del frigorifero, a causa del
rischio di incendio ed esplosioni.
Non mettere oggetti pieni di acqua
sopra al frigorifero poiché
potrebbero provocare uno shock
elettrico o un incendio.

Non sovraccaricare il frigorifero con
troppi alimenti. Gli alimenti in
€CCesso possono cadere quando
viene aperto lo sportello, causando
lesioni alla persona o danneggiando
il frigorifero. Non mettere oggetti
sopra al frigorifero poiché
potrebbero cadere quando si apre o
si chiude lo sportello
dell'apparecchio.

Materiali che richiedono determinate
condizioni di temperatura come
vaccini, farmaci termosensibili,
materiali scientifici, ecc. non devono
essere tenuti in frigorifero.



e Se il frigorifero non viene usato
per molto tempo, deve essere
scollegato dalla rete. Un problema
nell'isolamento del cavo elettrico
potrebbe provocare un incendio.

® |a punta della spina elettrica deve
essere regolarmente pulita altrimenti
potrebbe provocare un incendio.

e |apunta della spina deve essere
pulita regolarmente con un panno
asciutto; altrimenti pud provocare un
incendio.

e || frigorifero potrebbe spostarsi
quando i piedini regolabili non sono
posizionati in modo fermo a terra.
Usando i piedini regolabili si assicura
che il frigorifero sia posizionato in
modo stabile sul pavimento.

e Se il frigorifero ha una maniglia sullo
sportello, non tirare I'apparecchio
dalla maniglia quando lo si sposta,
altrimenti la maniglia potrebbe
staccarsi.

e Se ¢ necessario utilizzare
I'apparecchio vicino ad un altro
frigorifero o un altrofreezer, la
distanza tra gli apparecchi deve
essere almeno 8 cm. Altrimenti si pud
creare condensa sulle pareti laterali
che sono I'una di fronte all’altra.

e | a pressione principale dell’acqua
non deve scendere sotto 1 bar. La
pressione principale dell’acqua non
deve essere superiore a 8 bar.

e Usare solo acqua potabile.

Sicurezza bambini

¢ Se la porta ha un lucchetto, la chiave
deve essere tenuta lontana dalla
portata dei bambini.

® | bambini devono ricevere la
supervisione necessaria ad assicurare
che non giochino con I'apparecchio.
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Avvertenza HCA

Se il prodotto é dotato di un sistema
di raffreddamento che contiene
R600a:

Questo gas ¢ infiammabile. Pertanto,
fare attenzione a non danneggiare

il sistema di raffreddamento e le
tubazioni durante I'uso e il trasporto. In
caso di danni, tenere il prodotto lontano
da potenziali fonti di incendio che
possono provocarne l'incendio e
ventilare la stanza in cui si trova I'unita.
Ignorare I’avvertenza se il prodotto
€ dotato di un sistema di
raffreddamento che contiene R134a.
Si pud vedere il gas usato nella
produzione del dispositivo sull'etichetta
informativa che si trova nella parte
interna sinistra dello stesso.

Non gettare mai il prodotto nel fuoco.

Cose da fare per risparmiare

energia

e Non lasciare lo sportello del
frigorifero aperto per lungo tempo.

e Non inserire cibo caldo o bevande
calde nell'elettrodomestico.

e Non sovraccaricare il frigorifero
impedendo la circolazione dell’aria al
Suo interno.

e Non installare il frigorifero sotto la
luce diretta del sole o nelle vicinanze
di forni, lavastoviglie o radiatori.

* Porre attenzione nel conservare |l
cibo in contenitori chiusi.

¢ La quantita massima di alimenti pud
essere posta nello scomparto freezer
del frigorifero quando il ripiano o il
cassetto dello scomparto freezer
sono rimossi. |l valore di consumo
energetico dichiarato per il frigorifero
& stato stabilito con il ripiano o il
cassetto dello scomparto freezer
rimossi € con la quantita massima di
alimenti caricata. Non c¢'e rischio
nell'usare un ripiano o un cassetto
secondo le forme e le dimensioni
degli alimenti da congelare.

e Scongelare alimenti congelati nello
scomparto frigo garantisce
risparmio energetico e conserva la
qualita degli alimenti.
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B Installazione

/\ Ricordarsi che il fabbricante non
€ responsabile della mancata
osservanza delle informazioni fornite
nel manuale di istruzioni.

Punti da tenere in
considerazione quando si
trasporta nuovamente il
frigorifero

1. Deve essere svuotato prima di ogni
trasporto.

2. Scaffali, accessori, cestelli ecc.
devono essere fissati nel frigorifero
in modo sicuro per mezzo di nastro
adesivo prima di essere di nuovo
imballati.

3. Limballaggio deve essere eseguito
con nastro spesso e forte e le
norme di trasporto devono essere
scrupolosamente seguite.

Cose da non dimenticare...

Tutti i materiali riciclati sono una fonte

indispensabile per la natura e per le

nostre risorse naturali.

Se si vuole contribuire al riciclaggio

di materiali da imballo, & necessario

rivolgersi per ulteriori informazioni alle

autorita locali per I'ambiente.

Prima di utilizzare il

frigorifero

Prima di avviare 'uso del frigorifero,

controllare quanto segue:

1. Linterno del frigorifero & asciutto
e I'aria puod circolare liberamente
sul retro”?

2. Pulire la parte interna del
frigorifero come consigliato nella
sezione “Manutenzione e pulizia”.
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3. Collegare il frigorifero alla presa
elettrica. Quando lo sportello del
frigorifero viene aperto si accendera
la luce interna allo scomparto frigo.

4. Siudra un rumore quando il
compressore si awia. | liquidi e i gas
sigillati nel sistema refrigerante
possono produrre dei rumori, anche
se il compressore non & in funzione;
questo & abbastanza normale.

5. I bordi anteriori del frigorifero
possono essere tiepidi. Questo &
normale. Queste zone sono
progettate per essere tiepide per
evitare la condensazione.

Collegamento elettrico

Collegare il frigorifero ad una presa di

messa a terra protetta da un fusibile

della capacita appropriata.

Importante:

¢ |l collegamento deve essere
conforme ai regolamenti nazionali.

e |l cavo di aimentazione deve essere
facilmente accessibile dopo
I'installazione.

¢ |atensione specificata deve essere
pari a quella di rete.

¢ Le prolunghe e le prese multiple
non devono essere usate per il
collegamento.

/N Un cavo di alimentazione
danneggiato deve essere sostituito
da un elettricista qualificato.

/\ ’apparecchio non deve essere usato
finché non viene riparato! C’& pericolo
di shock elettrico!
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Smaltimento del materiale di
imballaggio

| materiali di imballaggio potrebbero
essere dannosi per i bambini.

Tenere i materiali di imballaggio fuori
dalla portata dei bambini o smaltirli
classificandoli secondo le istruzioni sui
rifiuti. Non smaltirli insieme ai normali
rifiuti domestici.

L'imballaggio del frigorifero &€ prodotto
con materiali riciclabili.

Smaltimento del vecchio

frigorifero

Smaltimento del vecchio frigorifero

senza danni per I'ambiente.

e Bisogna consultare il rivenditore
autorizzato o il centro di raccolta rifiuti
della propria citta per quanto riguarda
lo smaltimento del frigorifero.

Prima di smaltire il frigorifero, tagliare

la spina elettrica e, se ci sono blocchi

allo sportello, renderli inutilizzabili per
proteggere i bambini da eventuali
pericoli.

Posizionamento e
installazione

A\ Nel caso in cui la porta di ingresso
della stanza in cui il frigorifero deve
essere posizionato non & abbastanza
grande per il passaggio del frigorifero,
chiamare il servizio autorizzato per
rimuovere le porte del frigorifero e per
farlo passare attraverso la porta.

1. Installare il frigorifero in un luogo che
ne permetta il facile utilizzo.

2. Tenere il frigorifero lontano da fonti
di calore, luoghi umidi e luce diretta del
sole.

3. Intorno al frigorifero deve esserci
ventilazione appropriata per poter
avere operativita efficiente.
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Se il frigorifero deve essere posizionato
in un recesso della parete, &
necessario porlo ad almeno 5 cm di
distanza dal soffitto e a 5 cm dalla
parete. Se il pavimento & coperto con
un tappeto, | 'apparecchio deve essere
sollevato di 2,5 cm dal pavimento.

4. Posizionare |'elettrodomestico solo
su superfici uniformi e piane per evitare
dondolii.

5. Non tenere il frigorifero in ambienti
con temperature inferiori ai 10°C.

Sostituzione della lampadina
interna

Per cambiare lampadina/LED utilizzati
per illuminare il frigorifero, rivolgersi al
Servizio Assistenza Autorizzato. La
lampada (le lampade) usata (usate)
nell'apparecchiatura non & (sono)
adatta (adatte) per I'illuminazione
domestica. L'obiettivo previsto per
questa lampada & quello di assistere
I'utente in fase di posizionamento degli
alimenti all'interno del frigorifero /
congelatore in modo sicuro e comodo.
Le lampadine utilizzate in questo
apparecchio devono sopportare
condizioni fisiche estreme come
temperature inferiori a -20°C.
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n Preparazione

& |l frigorifero dovra essere installato
ad almeno 30 cm lontano da fonti
di calore, come forni, riscaldamento
centrale e stufe e ad almeno 5 cm
da forni elettrici e non deve essere
esposto alla luce diretta del sole.

G |a temperatura ambiente della stanza
in cui viene installato il frigorifero
deve essere aimeno 10°C . Usare il
frigorifero in ambienti con temperatura
inferiore non & consigliabile per motivi
di efficienza.

G Assicurarsi che I'interno del frigorifero
sia ben pulito.

G In caso di installazione di due
frigoriferi I'uno accanto all’altro,
devono esservi almeno 2 cm di
distanza tra di loro.

@ Quando il frigorifero viene messo in
funzione per la prima volta, osservare
le seguenti istruzioni per le prime sei
ore.

- La porta non si deve aprire
frequentemente.

- Deve funzionare vuoto senza
alimenti all’interno.

- Non staccare il frigo dalla presa
di corrente. Se si verifica un calo
di potenza al di la del controllo
dell'utente, vedere le avertenze
nella sezione “Soluzioni consigliate
per i problemi”.

G Conservare i materiali originali di
imballaggio per futuri trasporti o
spostamenti.

9
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Inversione degli sportelli
Procedere in ordine numerico.
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I} utilizzo del frigorifero

Tasto di impostazione
termostato

La temperatura interna del frigorifero
cambia per le seguenti cause:

Temperature stagionali.

Apertura frequente dello sportello e
sportello lasciato aperto per lunghi
periodi.

Alimenti messi nel frigorifero

senza lasciarli prima raffreddare a
temperatura ambiente.
Posizionamento del frigorifero nella
stanza (per esempio, esposizione
ala luce solare).

Qualora si verifichino le suddette
situazioni, & possibile adattare la
temperatura interna del frigorifero
utilizzando il termostato. | numeri
riportati intorno al tasto indicano i
gradi di raffreddamento.

Se la temperatura ambiente &
superiore ai 32°C, ruotare il tasto del
termostato fino al punto massimo.
Se la temperatura ambiente &
inferiore ai 25°C, ruotare il tasto del
termostato fino al punto minimo.

11

Sbrinamento

A) Scomparto frigo

Lo scomparto frigo effettua
I'operazione di sbrinamento in modo
totalmente automatico.

E possibile che durante la fase di
sbrinamento del frigo si formi uno
strato di brina fino a 7-8 mm sulla
parete posteriore dello scomparto
frigo. Tale fenomeno & una normale
conseguenza del sistema

di raffreddamento. La brina viene
eliminata mediante uno sbrinamento
automatico a intervalli, grazie al
sistema di sbrinamento automatico
posto sulla parete posteriore. Non &
pertanto necessario raschiare la brina
o rimuovere le gocce d’acqua.
L’acqua che viene prodotta dallo
sbrinamento passa per la scanalatura
di raccolta dell’acqua e fluisce
nell’evaporatore attraverso il tubo di
scarico e da |l evapora.

Controllare regolarmente per vedere
se il tubo di evaporazione & bloccato
meno, e pulirlo con il bastoncino nel
foro, quando necessario.

»
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B) Scomparto freezer

Lo scomparto del surgelatore non
effettua operazioni di sbrinamento
automatico per evitare di
compromettere I'integrita dei cibi
congelati.

Lo sbrinamento ¢ diretto e senza
problemi, grazie a un bacino speciale di
raccolta per lo sbrinamento. Sbrinare
due volte all’'anno o quando si crea uno
spessore di ghiaccio di circa 7 mm
(1/4”). Per awviare la procedura di
sbrinamento, spegnere
I'elettrodomestico sulla presa e
scollegare il cavo di alimentazione. Tutto
il cibo deve essere incartato in diversi
strati di carta di giornale e conservato il
un luogo fresco (ad esempio un
frigorifero 0 una dispensa). E possibile
porre con attenzione contenitori di
acqua calda nel freezer per accelerare lo
sbrinamento.

Non utilizzare oggetti appuntiti come
coltelli o forchette per rimuovere il
ghiaccio.

Non utilizzare mai asciugacapelli, stufe o
altri elettrodomestici simili per lo
sbrinamento.

Pulire via I'acqua di sbrinamento
raccolta nella parte inferiore dello
scomparto freezer. Dopo 1o
sbrinamento, asciugare completamente
I'interno.

Inserire la spina nella presa a muro e
accendere I'alimentazione elettrica.
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E Manutenzione e pulizia

/\ Non usare mai gasolio, benzene o
sostanze simili per scopi di pulizia.

INE consigliato scollegare I'apparecchio
prima della pulizia.

/\ Non utilizzare mai attrezzi appuntiti o
sostanze abrasive, saponi, detergenti
per la casa o cere per la pulizia.

G Utilizzare acqua tiepida per pulire
I'alloggiamento del frigorifero e
asciugarlo.

G Utilizzare un panno umido intriso
di una soluzione composta da un
cucchiaino di bicarbonato di soda e
da circa mezzo litro di acqua e pulire
I'interno, quindi asciugare.

/\ Assicurarsi che I'acqua non penetri
nel quadro di comando della
temperatura.

A\ Sell frigorifero non viene usato per un
lungo periodo di tempo, scollegare il
cavo di alimentazione, rimuovere tutti
gli alimenti dal suo interno, pulifo e
lasciare lo sportello aperto.

G Controllare le guarnizioni della porta
periodicamente per garantire che
siano pulite e che non siano presenti
particelle di cibo.

A\ Per rimuovere il vassoio dello
sportello, rimuovere tutto il contenuto
e spingere semplicemente il vassoio
verso l'alto.

Protezione delle superfici di

plastica

G Non inserire oli liquidi o piatti cotti in
olio nel frigorifero se in contenitori
non sigillati poiché questi possono
danneggiare le superfici in plastica
del frigorifero. In caso di fuoriuscita di
olio sulle superfici in plastica, pulire e
asciugare le parti della superfici con
acqua tiepida.
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Soluzioni consigliate per i problemi

Prima di chiamare il servizio assistenza, rivedere la lista precedente. Si risparmiera
tempo e denaro. Questa lista comprende frequenti reclami che non derivano da
difetti di lavorazione o dai materiali utilizzati. Alcune delle funzioni descritte qui
potrebbero non esistere nel proprio prodotto.

Il frigorifero non funziona.

e |l frigorifero & correttamente collegato alla corrente? Inserire la spina nella presa a
muro.

¢ |l fusibile della presa a cui € collegato il frigorifero & funzionante o il fusibile
principale & saltato? Controllare il fusibile.

Condensa sulla parete laterale dello scomparto frigo (MULTIZONE, COOL
CONTROL e FLEXI ZONE).

e Ambiente in condizioni molto fredde. Apertura e chiusura frequente della porta
Ambiente in condizioni molto umide Conservazione del cibo contenente liquidli
in contenitori aperti. Porta lasciata aperta. Portare il termostato a temperatura
inferiore.

e Diminuire il tempo di apertura della porta o aprirla meno frequentemente.

e Coprire il cibo contenuto in contenitori aperti con materiale adatto.

e Asciugare la condensa con un panno asciutto e controllare se continua.

Il compressore non funziona.

¢ La protezione termica del compressore ¢ inattiva in caso di mancanza di
corrente o di mancato collegamento alla presa, se il sistema refrigerante non &
ancora stato regolato. Il frigorifero comincera a funzionare dopo circa 6 minuti. .
Chiamare il servizio assistenza se il frigorifero non inizia a funzionare al termine di
questo periodo.

e |l frigorifero & nel ciclo di sbrinamento. Si tratta di una cosa per un frigorifero
con sbrinamento completamente automatico. Il ciclo di sbrinamento si verifica
periodicamente.

e [ 'elettrodomestico non & collegato alla presa. Accertarsi che la spina sia inserita

in modo corretto nella presa.

Le regolazioni di temperatura sono eseguite correttamente?

Potrebbe esserci un‘assenza di corrente.
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Il freezer funziona frequentemente o per lunghi periodi.

¢ |l nuovo frigorifero € piu grande del precedente. Cio € abbastanza normale. |

grandii frigoriferi lavorano per lunghi periodi di tempo.

La temperatura ambiente pud essere alta. Cio & abbastanza normale.

Il frigorifero € stato collegato alla presa di recente o € stato riempito di cibo. Lo
sbrinamento completo del frigorifero pud durare un paio d’ore.

e Grandi quantita di cibo caldo sono state recentemente inserite. | cibi caldi
devono essere raffreddati fino alla temperatura ambiente prima di essere riposti
nel frigorifero.

¢ | a porta del freezer rimane aperta per un lungo periodo o le porte sono
state aperte di frequente. Laria tiepida entrata nel frigorifero ne provoca il
funzionamento per un periodo piu lungo. Aprire le porte meno frequentemente.

¢ La porta del frigorifero o del freezer € stata lasciata aperta. La/e porta/e non si
chiude/chiudono.

¢ |l frigo & regolato a temperatura molto bassa. Regolare la temperatura del
frigorifero ad un livello piu alto e attendere fino a che la stessa sia acquisita.

¢ L a chiusura della porta del frigorifero o del freezer pud essere usurata, rotta o
non inserita in modo appropriato. Pulire o sostituire la guarnizione. Guarnizioni
rotte 0 danneggiate provocano il funzionamento del frigo per periodi piu lunghi
per mantenere la temperatura corrente.

La temperatura ambiente € molto bassa mentre la temperatura del frigorifero e
sufficiente.

¢ |l frigo & regolato a temperatura molto bassa. Regolare la temperatura ad un
livello piu alto e controllare.

La temperatura ambiente & molto bassa mentre la temperatura del freezer e
sufficiente.

¢ |l frigorifero potrebbe essere stato regolato a temperatura molto bassa. Regolare
la temperatura ad un livello piu alto e controllare.

Il cibo che & nei cassetti dello scomparto frigo si sta congelando.

¢ |l frigorifero potrebbe essere stato regolato a temperatura molto bassa. Regolare
la temperatura ad un livello piu alto e controllare.
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La temperatura del frigo o freezer € molto alta.

e || frigorifero potrebbe essere stato regolato a temperatura molto alta. La regolazione del
frigorifero provoca effetti sulla temperatura del freezer. Cambiare la temperatura di frigo o
freezer fino a che essa non raggiunge un livello
sufficiente.

e | aporta del freezer rimane aperta per un lungo periodo o le porte sono state aperte di
frequente; aprire con minore frequenza.

e | aporta potrebbe essere rimasta aperta; chiudere la porta completamente.

¢ Grandi quantita di cibo caldo sono state recentemente inserite. Attendere fino a che il frigorifero
o freezer non raggiungono la temperatura desiderata.

e |l frigorifero e stato collegato alla presa di recente. Lo sbrinamento completo del frigorifero ha
bisogno ditempo.

Il rumore aumenta quando il frigorifero sta lavorando.

e Laperformance operativa del frigorifero pud cambiare secondo i cambiamenti della
temperatura ambiente. Si tratta di una cosa normale e non di un guasto.

Vibrazioni o rumore.

¢ |l pavimento non € orizzontale o & debole. Il frigorifero ondeggia quando si sposta lentamente.
Accertarsi che il pavimento sia in piano e forte abbastanza da
sopportare il frigorifero.

¢ |lrumore potrebbe essere provocato dagli oggetti nel frigorifero. Bisogna rimuovere gli oggetti
sopra al frigorifero.

Ci sono rumori che provengono dal frigorifero come gocciolamenti o spruzzo di
liquidii.

¢ |Iflusso diliquido e gas si verifica secondo i principi operativi del frigorifero. Si tratta di una
cosa normale e non di un guasto.

C’e un rumore come vento che soffia.

¢ Le ventole sono usate per raffreddare il frigorifero. Si tratta di una cosa normale e non diun
guasto.

Condensa sulla parete interna del frigorifero.

¢ |l clima caldo/umido aumenta il ghiaccio e la condensa. Si tratta di una cosa normale e non
di un guasto.

* | e porte potrebbero essere state lasciate aperte; assicurarsi che sono completamente
chiuse.

e |aporta del freezer imane aperta per un lungo periodo o le porte sono state aperte di
frequente; aprire con minore frequenza.

Umidita al di fuori del frigorifero o tra le porte.

e Potrebbe esserci umidita nell'aria; questo & normale nei climi umidi. Al diminuire dell’'umidita,
la condensa scompare.

Odore cattivo dentro al frigorifero.

¢ Linterno del frigorifero deve essere pulito. Pulire I'interno con una spugna, acqua tiepida o
carbonata.

e Alcuni contenitori 0 alcuni materiali per la confezione possono provocare odori. Usare
contenitori diversi 0 marche diverse.

La porta non & chiusa.

¢ |l cibo impedisce la chiusura della porta. Sostituire le confezioni che ostruiscono
la porta.

e |l frigorifero non & completamente verticale sul pavimento e rotola quando & spostato
leggermente. Regolare le viti di elevazione.

e |l pavimento non ¢ orizzontale o forte. Accertarsi che il pavimento sia in piano, forte e in grado
di sopportare il frigorifero.

Gli scomparti frutta e verdura sono bloccati.

* |l cibo potrebbe toccare il tetto del cassetto. Risistemare il cibo nel cassetto.
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Prosimo, da najprej preberete navodila za uporabo!

Dragi kupec,

Upamo, da bo naprava, ki je bila izdelana v modernih obratih in preizkusena z
natan¢nimi postopki kakovosti, zagotovila uCinkovito delovanije.

Zato priporo¢amo, da pred uporabo pazljivo preberete celotna navodila
za uporabo naprave in jih hranite v blizini, saj jih boste morda potrebovali v
prihodnje.

Priroénik

e Priro¢nik vam bo pomagal pri hitri in varni uporabi naprave.
e Priro¢nik preberite preden napravo namestite in uporabite.
e Sledite navodilom, predvsem varnostnim.

e PriroCnik hranite na lahko dosegljivem mestu, saj ga boste morda kasneje
potrebovali.

e Poleg tega preberite tudi ostale dokumente, ki so priloZzeni napravi.
e Prosimo upostevajte, da je prirocnik lahko veljaven tudi za druge modele.
Simboli in njihov opis
Navodila za uporabo vsebujejo naslednje simbole:
(i] Pomembne informacije in koristni nasveti za uporabo.
Opozorila pred nevarnostmi za zivljenje in lastnino.
A Opozorila pred elektricno napetostjo.

OPOZORILO!
Za normalno delovanje vase zamrzovalne naprave, ki uporablja naravi prijazno
hladilno sredstvo R600a (vnetljivo samo pod doloCenimi pogoji), je treba
upostevati naslednja pravila:
e Ne zadrzujte prostega pretoka zraka okoli naprave.
e Za hitrejSe odtajanje, ne uporabljajte mehanskih naprav, ki jih ni priporogil
proizvajalec.
e Ne uniCujte hladilnega krogotoka.
e V prostoru za hrano ne uporabljajte elektriCnih naprav, ki jih ni priporo€il
proizvajalec.

[i] INFORMACIIE
Do informacij o modelu, ki so shranjene v zbirki podatkov o

ENERG 7 % izdelkih, lahko pridete tako, da obisCete naslednje spletno

mesto in poiScete identifikator modela (*), ki je naveden na
SUPPLIER'S NAME MODEL IDENTIFIER — () energijski nalepki.

D ﬂ https://eprel.ec.europa.eu/




VSEBINA

1 Vas hladilnik 3 4 Priprava 10

2 Pomembna varnostna 5 Uporaba hladilnika 11

opozorila 4 Gumb za nastavitev temperature ......11
Namen uporabe ...........ccocoovveniiiinn, 4 OdtaaniB...vevveveieieieieieea e, 11
SploSna varnost.......ccccvvvevveeeeeeiiiinns 4

Za naprave z dispenzeriem za vodo...6 g Vzdrzevanje in ¢i§éenje 13
Varnost otroK..........ccc.evvvvvvviviciiinnn, 6

ZaScita plastic¢nih povrsin ................. 13

Opozorilo HCA ..., 6

VarCevanje z energljo........ovii 6 7 PriporOéIjive resitve za
tezave 14

3 Namestitev 7

Napotki, ki jin je treba upostevati ob

ponovnem prevozu hladilnika............. 7

Pred uporabo hladinika..................... 7

ElektriCna povezava ..........ccccccceeveinns 7

Odstranjevanje embalaze .................. 7

Odstranjevanje starega hladilnika....... 8

Namestitev in montaza ....................... 8

Zamenjava notranje zarnice................ 8

Obrniti vrata.......cooveeviiiieiiiei 9

Ta izdelek je opremljen z svetlobnim virom
energijskega razreda "G". Svetlobni vir v tem
izdelku lahko zamenjajo samo poklicni serviseriji.

Recikliranje Izdelek vsebuje izbirni sortirni simbol za odpadno elektriéno in elektronsko opremo

(WEEE).

To pomeni, da je treba z izdelkom ravnati v skladu z Evropsko direktivo 2012/19/EU

in ga reciklirati ali demontirati tako, da se zmanjSa vpliv na okolje. Za nadaljnje

informacije se prosimo obrnite na lokalne ali regionalne oblasti.

Elektronski izdelki, ki niso vklju€eni v selektivni sortirni proces so potencialno nevarni
- za okolje in ¢lovesko zdravje zaradi prisotnosti nevarnih substanc.
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Gumb za nastavitev temperature

Notranja luc
Nastavljive police

Zbiralni kanal odtaljene vode - cev za izpust

Zelenjavni kos pokrov
Predal za sveZo solato

Pladenj za led in stojalo zanj

8. Predali za shranjevanje
zamrznjenih zivil

9. Nastavljive police na vratih
10. Predel za jajca
11. Polica za steklenice
12. Hladilni del
13. Zamrzovalni del

[Dsike v navodilih za uporabo so shematske in morda ne ustrezajo vasemu
proizvodu. Ce naprava, ki ste jo kupili, ne vsebuje doloCenih delov, so veljavni

za druge modele.
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E Pomembna varnostna opozorila

Prosimo, preglejte naslednje
informacije. Ce ne boste upostevali
teh informacij, lahko pride do telesnih
poskodb ali poskodb materiala. V
nasprotnem primeru garancija in
zanesljivost nista veljavni.

Namen uporabe

Naprava je namenjena uporabi:
znotraj in v zaprtih prostorih, kot so
domovi;

v zaprtih delovnih prostorih kot so
trgovine ali pisarne;

v zaprtih prostorih za nastanitev, kot
so kmetije, hoteli, penzioni.

Naprave ne uporabliajte na prostem.

Splosna varnost

Ko zelite proizvod odstraniti/
odvreci, Vam priporo¢amo, da se
posvetujete s pooblasteno
servisno sluzbo in organi, da
pridobite potrebne informacije.

Pri morebitnih vpraSanjih ali
tezavah s hladilinikom se
posvetujte s pooblas¢eno servisno
sluzbo. Brez sporocila pooblas&eni
servisni sluzbi ne posegajte v
hladilnik sami ali s tujo pomocjo.
Za naprave z zamrzovalnim delom;
Sladoleda in ledenih kock ne jejte
takoj, ko jih vzamete iz
zamrzovalnega dela! (Povzrodijo
lahko ozebline v ustih.)

4
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Za naprave z zamrzovalnim delom;
V zamrzovalnem delu ne shranjujte
tekocCin v steklenicah ali plocevinkah.
V nasprotnem primeru lahko podijo.
Zamrznjenih zivil se ne dotikajte z
rokami, saj lahko primrznejo.

Pred ¢isCenjem ali odtajanjem
hladilnik izkljuCite iz elektricnega
omrezja.

Hladilnika nikoli ne Cistite in odtajajte
s paro ali parnimi Cistilnimi sredstvi.
Para lahko pride v stik z elektri¢nimi
deli in povzroCi kratki stik ali elektricni
udar.

Delov hladilnika kot so vrata nikoli ne
uporabljajte kot opornike ali stopnico.
V hladilniku ne uporabljajte elektri¢nin
naprav.

Delov, Kjer hladilno sredstvo kroZi,

ne poskoduijte z napravami za
vrtanje ali rezanje. Ce se plinski

kanali izparilnika, podaljski cevi ali
povrSinske previeke prebodejo, lahko
hladilno sredstvo prodre in povzroCi
drazenje koZze ali poskodbe oci.

Ne pokrivajte ali blokirajte zracnih
odprtin na hladilniku z nobenim
materialom.

ElektriCne naprave lahko popravijajo
samo pooblascene osebe. Popravila,
ki jih izvajajo nepooblasene osebe,
povzrocijo nevarnost za uporabnika.
V primeru kakrdnekoli napake ali
pred vzdrzevalnimi deli in poprauvili
obvezno izkljucite elektriéno napajanje
hladilnika tako, da izkljucite zadevno
varovalko ali iztaknete vti€ naprave.
Ko izklopite Vi€, ne viecite za kabel.
Koncentrirane alkoholne pijaCe
hranite dobro zaprte in v pokoncnem
polozaju.



V hladilniku nikoli ne shranjujte
razprSilcev, ki vsebuijejo vnetljive in
eksplozivne substance.

Za pospesevanije postopka
odtajanja ne uporabljajte mehanskih
naprav ali drugih pripomockov,
razen tistih, ki jih priporoCa
proizvajalec.

Naprave naj ne uporabljajo osebe s
fizi€nimi, senzornimi ali dusevnimi
motnjami ali osebe, ki nimajo
potrebnega znanja oziroma izkusen;
(vklju¢no z otroki), razen Ce jih
nadzira oseba, ki je odgovorna za
njihovo varnost ali oseba, ki jim bo
ustrezno svetovala glede uporabe
naprave.

Ne uporabljajte poskodovanega
hladilnika. Ce imate kakrsne koli
pomisleke, se obrnite na servisno
sluzbo.

Elektricna varnost hladilnika je
zagotovljena, le e ozemljitveni
sistem v hisi ustreza standardom.
Izpostavljanje proizvoda dezju,
shegu, soncu ali vetru predstavlja
elektricno nevarnost.

Ce je napetostni kabel poskodovan,
se obrnite na pooblas&eno servisno
sluzbo, da se izognete nevarnostim.
Hladilnika med montazo nikoli ne
vkljucite v vti€nico. V nasprotnem
primeru obstaja nevarnost smrti ali
resne poskodbe.

Hladilnik je namenjen samo
shranjevanju Zivil. Ne uporabljajte ga
v druge namene.

Etiketa s tehnicnimi specifikacijami
se nahaja na levi steni znotraj
hladilnika.

Hladilnika ne prikljuCujte na sisteme
varCevanja elektriCne energije, saj ga
lahko poskoduiejo.

Ce je na hladilniku modra lucka, ne
glejte vanjo skozi opticne naprave.
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Pri hladilnikih z ro&nim upravljanjem,
pocakajte vsaj 5 minut, preden ga
po elektri¢nem izpadu ponovno
prikljucite.

Ce napravo dobi nov lastnik, mu
izroCite tudi navodila za uporabo.
Med prenasanjem hladilnika ne
poskoduijte napetostnega kabla.
Upogibanije kabla lahko povzrodi
pozar. Na napetostni kabel nikoli ne
postavljajte tezkih predmetov.

Ko napravo priklapljate, se ne
dotikajte vti¢a z mokrimi rokami.
Hladilnika ne prikljucuijte v
razrahljano vtiénico.

Iz varnostnih razlogov na notranjih
ali zunanjih delih naprave ne
Skropite vode.

V blizini hladilnika ne prsite vnetljivin
plinov, kot je propan, saj obstaja
nevarnost pozara ali eksplozije.

Na hladilnik nikoli ne postavljajte
posod z vodo, saj to lahko povzroci
elektri¢ni udar ali pozar.

Hladilnika ne precbremenjujte s
prekomernimi koliginami Zivil. Ce je
naprava prenapolnjena, lahko zivila
med odpiranjem vrat hladilnika
padejo dol in vas poskodujejo ali
povzrodijo Skodo na hladilniku. Na
hladilnik nikoli ne postavljajte
predmetov, saj lahko med
odpiranjem ali zapiranjem vrat
hladilnika padejo dol.



e Cepiv, zdravil, obcutljivih na toploto,
znanstvenih materialov itd. ne
shranjujte v hladilnik, saj zahtevajo
doloceno temperaturo.

e Ce hladilnika ne boste uporabljali
dlie Casa, ga izklopite. Tezave v
napetostnem kablu namre¢ lahko
povzroCijo pozar.

e Konico Vti¢a je treba redno Cistiti, saj
lahko v nasprotnem primeru povzro&i
pozar.

e Konico Vti¢a je treba redno distiti s
suho krpo, saj lahko v nasprotnem
primeru povzroGi pozar.

e Ce nastavijive noge niso dobro
namescene na tleh, se hladilnik lahko
premika. Ce nastavijive noge dobro
namestite na tla, lahko preprecite
premikanje hladilnika.

e Med prenaSanjem hladilnika ne
drZite za roCaje na vratih, sgj jin lahko
odtrgate.

e Ce napravo namestite zraven
drugega hladilnika ali zamrzovalnika,
naj bo razdalja med napravami vsaj 8
cm. V nasprotnem primeru se lahko
na sosednjih stenah naprav pojavi
viaga.

Za naprave z dispenzerjem

za vodo
Pritisk vodovodnega omrezja naj

bo vsaj 1 bar. Pritisk vodovodnega
omrezja naj bo najveC 8 barov.
e Uporabliajte samo pitno vodo.

Varnost otrok
e Ceimajo vrata kljucavnico, jo hranite

izven dosega otrok.
e (Otroke je treba nadzirati, da se ne
igrajo z napravo.
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Opozorilo HCA

Ce hladilni sistem naprave vsebuje
R600a:

Ta plin je vnetljiv. Zato pazite, da

med uporabo in transportom ne
poskodujete hladilnega sistema in cevi.
V primeru poskodbe, naj proizvod ne
bo v blizini potencialnih virov ognja, ob
katerih se lahko vname in prezraCite
prostor, v katerem je naprava.

To opozorilo ne velja, ¢e hladilni
sistem vasSe naprave vsebuje
R134a.

Vrsta plina, ki ga vsebuje naprava, je
navedena na tipski ploScCi na levi steni
znotraj hladilnika. Naprave nikoli ne
sezgite, da bi se je znehili.

Varcevanje z energijo

e Vrat hladilnika ne puscajte odprtih
dalj Casa.

eV hladilniku ne shranjujte toplih Zivil
ali pijac.

e Hladilnika ne napolnite preobilno,
saj s tem preprecite kroZenje zraka.

e Hiadilnika ne postavljajte na
neposredno soC¢no svetlobo ali v
blizino napray, ki oddajajo toploto,
kot so pedice, pomivalni stroji ali
radiatorji.
Zivila shranjujte v zaprtih posodah.
Za naprave z zamrzovalnim delom;
v napravo lahko shranite najvecjo
koli¢ino Zivil, Ce odstranite polico ali
predal zamrzovalnika. Vrednost
porabe energije se je dolocila, ko
se je odstranila polica ali predal
zamrzovalnika in je bila naprava
napolnjena z najvedjo kolicino zivil.
Uporaba police ali predala glede na
oblike in velikost zivil, ki jih zelite
shraniti, ne predstavlja nevarnosti.

e (Qdtajanje zamrznjenih Zivil v
hladiinem delu, bo privaréevalo
energijo in ohranilo kakovost Zivil.
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H Namestitev

/\ Proizvajalec ne bo odgovarjal, ¢e ne
boste upostevali informacij v navodilih
za uporabo.

Napotki, Ki jih je treba
upostevati ob ponovnem
prevozu hladilnika

1. Hiladilnik morate izprazniti in odistiti
pred vsakim prevozom.

2. Police, pripomocke, predale za sveza
Zivila'itd. v hladilniku pred ponovnim
pakiranjem varno pritrdite z lepilnim
trakom, da jih zaSClitite pred sunki.

3. Embalazo pri¢vrstite z debelimi
trakovi in mo¢nimi vrvmi ter sledite
navodilom za prevoz natisnjenih na
embalazi.

Prosimo, ne pozabite...

Vsak recikliran material je nujen vir za

naravo in nacionalne vire.

Ce zelite sodelovati pri recikliranju

embalaznega materiala, se za nadaljnje

informacije obrnite na okoljske organe
ali lokalne oblasti.

Pred uporabo hladilnika
Preden pricnete uporabljati hladilnik,
preverite naslednje:

1. Ali je notranjost hladilnika suha in
lahko zrak v zadnjem delu prosto
krozi?

2. Notranjost hladilnika ocistite kot je
priporoceno v poglavju
»Vzdrzevanje in CiSCenjex.

3. Hladilnik prikljucite v vti¢nico
elektricnega omrezja. Ko se vrata
hladilnika odprejo, zasveti notranja
lu¢ hladilnega dela.
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Ko se vklopi kompresor, boste
zaslisali hrup. Tekocina in plini

v hladilnem sistemu obiCajno lahko
povzrocijo hrup, tudi kadar
kompresor ne deluje.

5. Sprednji robovi hladilnika so lahko
topli na dotik. To je obi¢ajno. Te
povrSine so oblikovane, tako da so
tople, kar prepreCuje kondenzacijo.

Elektricna povezava

Napravo prikljucite v ozemljeno

vtiénico, ki je zasSCitena z

varovalko ustrezne zmogljivosti.

Pomembno:

e Prikljuditev mora ustrezati
nacionalnim predpisom.

e V1€ napajalnega kabla naj bo po
namestitvi lahko dostopen.
Dolo¢ena napetost mora ustrezati
omrezni napetosti.

e Za prikljucitev ne uporabljajte
podaljSevalnih kablov ali
vecpotnih vticev.

/N Pogkodovan napajaini kabel lahko
zamenja le usposobljen elektricar.

I\ Naprave ne uporabljajte preden
ni popravljenal Obstaja nevarnost
elektricnega udaral

Odstranjevanje embalaze
Embalazni material je lahko nevaren
za otroke. Embalazni material
hranite izven dosega otrok ali ga
odstranite v skladu z navodili za
odstranjevanje odpadkov. Ne
odstranite ga z obicajnimi
gospodinjskimi odpadki. Embalaza
hladilnika je izdelana iz materiala
primernega za recikliranje.
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Odstranjevanje starega
hladilnika
Star hladilnik odstranite okolju prijazno.
e Glede odstranjevanja hladilnika
se posvetujte s pooblaséenim
prodajalcem ali centrom za zbiranje
odpadkov v vasi obdini.
Preden odstranite hladilnik, izklopite
elektriéni vti¢ in onemogocite
morebitne kljuCavnice na vratih, da
zaScCitite otroke pred nevarnostmi.

Namestitev in montaza

A Ce vhodna vrata sobe, kjer boste

namestili hladilnik niso dovolj Siroka, da

bi hladilnik lahko spravili skozi, poklicite
pooblaseno servisno sluzbo, da bodo
odstranili vrata hladilnika in ga bo¢no
spravite skozi vrata.

1. Namestite hladilnik na mesto, ki bo
omogocalo preprosto uporabo.

2. Hladilnik naj ne bo v blizini toplotnih
virov, vlaznih prostorov ali
neposredne soncne svetlobe.

3. Za udinkovito delovanje mora biti
prostor okrog hladilnika ustrezno
prezragen. Ce bo hladilnik
namescen v vdolbino v steni, mora
biti najmanj 5 cm razmika od stropa
in najmanj 5 cm razmika od stene.
Ce so tla pokrita s preprogo, mora
biti proizvod 2,5 cm nad tlemi.

4. Da bi preprecili tresenje, namestite
hladilnik na ravno talno povrsino.

5. Temperatura prostora, Kjer je
hladilnik, naj ne bo pod 10°C.

8

Zamenjava notranje zarnice
Zamenjavo zarnice, ki se uporablja za
osvetlitev hladilnika, narodite na
pooblastenem servisu.

LuCka, uporabliena v tej napravi, ni
primerna za razsvetljavo prostorov v
gospodinjstvu. Namembnost te lucke
je pomagati uporabniku, da lahko daje
zivila v hladilnik / zamrzovalnik na varen
in udoben nacin.

Luci, uporabliene v tej napravi, morajo
prenesti ekstremne fizicne pogoje, kot
so temperature pod -20°C.
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Obrniti vrata

Sledite zaporediju.
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n Priprava

e Hladilnik morate namestiti vsaj 30 cm
od virov toplote kot so kuhalne
ploSce, pecice, glavni grelci ali
Stedilniki in vsaj 5 cm od elektri¢nih
pecic, prav tako ga ne postavijajte
pod neposredno soncno svetlobo.

e Temperatura prostora kjer boste
namestili hladilnik naj bo vsaj 10°C.
Delovanije hladilnika v hladnejsih
pogojih ni priporocljivo, saj vpliva na
njegovo ucinkovitost.

e PrepriCajte se, da je notranjost
hladilnika popolnoma Cista.

e Ce bosta dva hladilnika name$&ena
drug ob drugem, naj bo vmes vsaj 2
cm razmika.

e Pri prvi uporabi hladilnika upoStevajte
naslednja navodila med prvimi
Sestimi urami delovanja.

e |zognite se pogostemu odpiranju vrat.

e Delovati mora prazen, brez zivil.

e Hiadilnika ne izklopite. Ce se pojavi
nenadzorovan izpad elektrike,
upostevajte opozorila v oglavju
“Priporocljive resitve za tezave”.

e QOriginalno embalazo in penasti
material shranite za prihodnji prevoz
ali premikanje.
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B} Uporaba hiadilnika

Gumb za nastavitev
temperature
Gumb za nastavitev termostata

Notranja temperatura hladiinika se
spremeni iz naslednijih razlogov:

e Sezonske temperature.

e Pogosto odpiranje vrat in puscan]
vrat odprtih za dlje Casa.

e Postavljanje Zivil v hladilnik, p eden
se ohladijo na sobno temperaturo.

e Polozaj hladilnika v prostoru (npr.
izpostavljenost soncni svetlobi).

e Notranjo temperatu o, ki se
spreminja zaradi teh razlogov, lahko
nastavite s termostatom. Stevilke
okrog termostata oznacujejo hladilne
stopinje.

e Ce je temperatura p ostora vigja od
32°C, zavrtite gumb termostata na
najvisji polozaj.

« Ce je temperatura p ostora nizja od
25°C, zavrtite gumb termostata na
najnizji polozaj.

11

Odtajanje
A) Predel hladilni

Hladilni del ima popolnoma samodejno
odtajanje.

Ko se hladilnik ohlaja, se na zadniji
notran;ji steni hladilnika lahko pojavijo
vodne kaplje ali plast ledu do 7-8 mm.
To je obi¢ajno in je rezultat hladilnega
sistema. Zahvaljujo¢ samodejnemu
sistemu odtajanja na zadnji steni, se
nastali led odtaja s samodejnim
odtajanjem v dolo¢enih intervalih.
Uporabniku ni potrebno odstranjevati
ledu ali vodnih kapljic. Voda, ki nastane
pri odtajanju teCe iz zbiralnega kanala
vode preko odtoCne cevi v izparilnik,
kjer izhlapi.

Redno preverjajte, &e je odtocna cev
zamasena, in jo po potrebi olistite z
vbodom v odprtino.

SL



B) Zamrzovalni predel

Predel za globoko zamrzovanje ne
izvaja samodejnega odtajanja, saj bi se
zamrznjena zivila pokvarila.

Zaradi posebne zbiralne kotanje, je
odtajanje zelo enostavno in Cisto.
Napravo odtajajte dvakrat na leto ali ko
se naredi plast ledu debeline 7 mm
(1/4”). Preden zaCnete odtajati,
izklopite napravo iz vti€nice in izvlecite
vti€ za napajanje.

Vsa Zivila zavijte v veC plasti
Casopisnega papirja in shranite v hladni
prostor (npr. hladilnik ali jedilna
shramba).

Odtajanje lahko pospesite s posodami
s toplo vodo, ki jih previdno postavite v
zamrzovalnik.

Za odstranjevanije ledu ne uporabljajte
ostrih predmetov, kot so noz ali vilice.
Za odtajanje ne uporabljajte susilnikov
za lase, elektriCnih grelcev ali drugi
elektri¢nih naprav.

Obirisite odtajano vodo, ki se je nabrala
na spodnjem delu zamrzovalnega
predela. Po odtajanju, notranjost
temeljito posusite.

Vstavite vti¢ v vti€nico in vklopite
elektriéno napajanje.
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ﬂVzdrievanje in CiSCenje

''''' Zascita plasti¢nih povrsin

bencina, benzena ali podobnih snovi. @ Tekodega olja ali na olju kuhanih jedi

/\ Priporotamo, da napravo pred

@

CiSCenjem izkljuCite iz elektricnega
omrezja.

Za CiSCenje ne uporabljajte ostrih
abrazivnih predmetov, mila,
gospodinjskih Cistil, Sistilnih sredstev
in loscila.

Omarico hladilnika oCistite z mlacno
vodo in jo do suhega obriSite.

Za CiSCenje notranjosti uporabite
izzeto krpo, ki ste jo namodili v
raztopino ene Cajne Zlicke sode
bikarbonata in 500 ml vode ter nato
do suhega obriSite.

Preprecite, da bi ohisje Iuci in ostali
elektricni predmeti prisli v stik z vodo.
Ce hladilnika dalj asa ne boste
uporabljali, izkljucite elektricni kabel,
odstranite vsa zivila, ga oCistite in
pustite vrata priprta.

Preverite, da so tesnila na vratih Cista
in ne vsebujejo delcev Zivil.

Ce Zelite odstraniti vratne police, jih
izpraznite in jih enostavno potisnite
navzgor od podlage.

@ Za &isCenje zunanijih povrsin

in kromiranih delov izdelka ne
uporabljajte Cistilnih sredstev ali
klorirane vode. Klor povzroci korozijo
na kovinskih povrsinah.

13 | sL

ne shranjujte v hladilniku v odprtih
posodah, saj lahko poskodujejo
plastiéne povrsine hladiinika. Ce
na plasti¢nih povrsinah razliiete olie
ali jih umazete z oliem, jih ocistite in
splaknite s toplo vodo.



Priporocljive reSitve za tezave

Prosimo, preglejte ta seznam preden pokliete servisno sluzbo. Lahko Vam
prihrani Cas in denar. Na seznamu so pogoste pritozbe, ki niso posledica
pomanijkljive izdelave ali materiala. Nekatere izmed opisanih znacilnosti, morda
ne veljajo za vaso napravo.

Hladilnik ne deluje.

e Alije hladilnik pravino prikljucen? Prikljucite vti€ v vticnico na steni.
e Alije glavna varovalka ali pa varovalka vtiCnice v katero je prikljucen hladilnik
pregorela”? Preverite varovalko.

Kondenzacija na stranski steni hladiinega dela. (MULTI ZONE, COOL
CONTROL in FLEXI ZONE).

e Zelo hladne prostorske razmere. Pogosto odpiranje in zapiranje vrat. Visoka
vlaZznost v prostoru. Shranjevanije Zivil, ki vsebuiejo tekocino, v odprtih posodah.
Vrata so bila priprta.

Termostat preklopite na hladnejSo stopnjo.

Vrata naj bodo odprta manj ¢asa ali pa jih ne uporabljajte tako pogosto.

Zivila, ki so shranjena v odprtih posodah, pokritte z ustrezno ovojnino.
Kondenzacijo obrisite s suho krpo in preverite, Ce se ponovi.

Kompresor ne deluje.

e Termicna zaSCita kompresorja bo med nenadnimi izpadi elektricnega toka ali pri
izkljuCevanju-vkljuCevanju pregorela, saj pritisk hladiinega sredstva v hladilnem
sistemu Se ni uravnotezen.

e Po priblizno 6 minutah se bo hladilnik zagnal. Ce se hladiinik po tem &asu ne
zazene, pokilicite servisno sluzbo.

e Hladinik se odtaja. Za hladilnik s popolnoma samodejnim odtajanjem je to
obicajno. Odtajanje poteka v rednih presledkih.

e Hladilnik ni vkljucen v vtinico. PrepriCajte se, da je vti€ dobro prikljucen v
vticnico.

e Ali so temperature praviino nastavijene? Izpad elektricnega toka. PokliCite vasega
dobavitelja elektriCne energije.
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Delovanije hladilnika je pogosto ali traja dalj ¢asa.

e Nov hladilnik je SirSi od prejSnjega. To je obicajno. Veliki hladilniki delujejo dalj
Casa.

e Temperatura prostora je lahko visoka. To je normalno.

e Hiadilnik je bil pred kratkim prikljucen ali pa je bil prenapolnjen z Zivili. Popolno
ohlajanje hladilnika lahko traja nekaj ur dije.

e Vhladiinik so bile nedavno postaviiene vecje kolicine toplih zivil. Topla Zivila
povzrocijo daljSe delovanje hladilnika, da dosezejo varno temperaturo za
shranjevanje.

e \/rata so se pogosto odpirala ali bila dalj Casa priprta. Topel zrak, ki je prisel v
hladilnik, povzro¢a daljSe delovanje hladilnika. Vrata odpirajte manj pogosto.

e \frata zamrzovalnega ali hladiinega dela so bila priprta. Preverite, Ce so vrata
dobro zaprta.

e Hiadiinik je nastavijen na zelo nizko temperaturo. Temperaturo hladilnika nastavite
na toplejSo stopnjo in poCakajte, da jo doseze.

e Tesnilo na vratih hladiinika ali zamrzovalnika je umazano, izrablieno, zliomlieno
ali nepravilno namesceno. Tesnilo odistite ali zamenjajte. Poskodovano/
Zlomljeno tesnilo povzroca, da hladilnik deluje dalj Casa za vzdrzevanje trenutne
temperature.

Temperatura zamrzovalnika je zelo nizka, medtem ko je temperatura hladilnika
ustrezna.

e Temperatura zamrzovalnika je nastaviien na zelo nizko stopnjo. Temperaturo
zamrzovalnika nastavite na toplejSo stopnjo in preverite.

Temperatura hladilnika je zelo nizka, medtem ko je temperatura zamrzovalnika
ustrezna.

e Temperatura hladilnika je nastavijen na zelo nizko stopnjo. Temperaturo hladilnika
nastavite na toplejso stopnjo in preverite.

Zivila shranjena v predalih hladilnega dela zamrzujejo.

e Temperatura hladilnika je nastavijen na zelo nizko stopnjo. Temperaturo hladilnika
nastavite na toplejSo stopnjo in preverite.

Temperature v hladilniku ali zamrzovalniku so zelo visoke.

e Temperatura hladilnika je nastavijen na zelo visoko stopnjo. Nastavitev hladiinika
vpliva na temperaturo zamrzovalnika. Spremenite temperaturo hladilnika ali
zamrzovalnika, da doseZete ustrezno temperaturo.

e \fata so priprta. Dobro zaprite vrata.

e Vhladiinik so bile nedavno postaviiene vecje kolicine toplih zivil. PoCakajte, da
hladilnik ali zamrzovalnik doseze zeleno temperaturo.

e Hiadilnik je bil pred kratkim prikljucen. Zaradi velikosti hladilnik potrebuje Cas, da
se popolnoma ohladi.

Hladilnik oddaja zvok, ki je podoben zvoku analogne ure.

e Tazvok oddaja elektromagnetni ventil hladilnika. Elektromagnetni ventil zagotavija
prehajanje hladiinega sredstva, ki ga lahko nastavimo na hladilne ali zamrzovalne
temperature oz. hladilne funkcije. To je normalno in ni okvara.
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Med delovanjem hladilnika se hrup poveca.

e Znacilnosti ucinkovitosti delovanja hladilnika se lahko spremenijo glede na
spremembe temperature prostora. To je obicajno in ni napaka.

Tresljaji ali hrup.

e Neravna ali slabotna tla. Hladilnik se med po¢asnim premikanjem trese.
PrepriGajte se, da so tla ravna, mo¢na in primerna podpora za hladilnik.

e Hrup lahko povzrocajo predmeti, ki so postaviieni na hladilniku. TakSne predmete
odstranite z vrha hladilnika.

Hrup podoben prelivanju tekocine ali prSenju.

¢ Nacin delovanja hladilnika povzroc¢a pretok tekocine in plinov. To je obicajno in ni
napaka.

Hrup podoben pihanju vetra.

e Zracni aktivatoriji (ventilatoriji) pripomorejo k uCinkovitemu hlajenju hladilnika. To je
obicajno in ni napaka.

Kondenzacija na notranjih stenah hladilnika.

e \foce in viazno vreme poveca zaledenitev in kondenzacijo. To je obiCajno in ni
napaka.

e \frata so priprta. PrepriCajte se, da so vrata popolnoma zaprta.

¢ \frata so se pogosto odpirala ali bila dalj Casa priprta. Vrata odpirajte man;
pogosto.

Na zunaniji strani hladilnika ali med vrati se pojavi vlaga.

e Vlazno vreme. Pri viaZnem vremenu je to obi¢ajno. Ko se vlaga zniza, bo
kondenzacija izginila.

Neprijeten vonj v hladilniku.

¢ Notranjost hladilnika naj bo Cista. Notranjost hladilnika oCistite z gobo, toplo ali
gazirano vodo.

e \onj povzro¢ajo nekatere posode ali materiali pakiranja. Uporabite druge posode
ali drugacno vrsto materialov pakiranja.

\rata se ne zapirajo.

e Qvojnine zivil prepreCujejo zapiranje vrat. Prestavite pakiranja, ki ovirajo vrata.

e Hiadiinik ni popolnoma pokonéno postavijen na tla in se zatrese ob rahlem
premiku. Prilagodite vijake za nastavitev.

e Neravna ali Sibka tla. PrepriCajte se, da so tla ravna in primerna podpora za
hladilnik.

Predali so obti¢ali.

e Zivila se dotikajo stropa predala. Ponovno razporedite Zivila v predalu.
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Pirmiausia jdémiai perskaitykite Sj vadova!

Gerbiamas pirkéjau,

Mes tikimes, kad musy gaminys, kuris buvo sukurtas moderniose gamyklose ir
kruopScCiai patikrintas pagal grieztus kokybés kontrolés reikalavimus, veiksmingai ir
ilgai jums tarnaus.

Todél mes rekomenduojame jums prie$ naudojima atidZiai perskaityti visg Sio
gaminio vartotojo vadova ir iSsaugoti jj, kad galétumeéte pasinaudoti juo ateityje.

Sis vadovas

e Padeés jums greitai ir saugiai naudoti §j buitinj prietaisa.

e PrieS sumontuodami ir pradédami naudoti §j gaminj, perskaitykite §j vadova.

e \Vadovaukités nurodymais, ypac nurodymais dél saugos.

e | aikykite §j vadova lengvai pasiekiamoje vietoje, nes juo dar gali tekti pasinaudoti.
e Taip pat perskaitykite ir kitus su Siuo gaminiu pateiktus dokumentus.

e Atkreipkite démesj, kad Sis vadovas gali galioti ir kitiems modeliams.

Zenklai ir jy aprasymas
Sioje naudojimo instrukcijoje panaudoti tokie zenklai:

varbi informacija arba naudingi patarimai dél naudojimo.
ES bi inf ija arb dingi patarimai dél doji
A |spéjimas dél sveikatai pavojingy arba zalos turtui galin€iy padaryti salygu.

A |spéjimas dél elektros jtampos.

DEMESIO!
Norédami uztikrinti normaly Sio Saldymo prietaiso, kuriame naudojama visiSkai
aplinkai Zalos nedaranti Saldymo medZiaga R600a (degi esant tik tam tikroms
aplinkos sglygoms), veikimag, privalote vadovautis Siomis taisyklémis:

e Nesutrikdysite laisvos oro cirkuliacijos aplink prietaisg.

e Norédami pagreitinti atSildymo procesg, nenaudokite kitokiy, nei gamintojy

rekomenduojamy mechaniniy priemoniy.

Nesugadinkite Saldymo linijos.

Buitinio prietaiso maisto saugojimo skyriuose nenaudokite elektriniy
prietaisy, nebent juos rekomenduoty gamintojas.

[i] INFORMACIIA
Produkto duomeny bazéje saugoma modelio informacija
ENERG 7 % galima pasiekti uzéjus j nurodyta svetaine ir suradus jusy
modelio identifikatoriy (*), esantj energijos etiketéje.
SUPPLIER’'S NAME MODEL IDENTIFIER — (¥)

_ ﬂ https://eprel.ec.europa.eu/




TURINYS

4 ParuoSimas 10

1 Saldytuvas 3
2 Svarbus jspéjimai dél
saugos 4
Naudojimo paskirtis ........cveveveeeeeeeenn. 4
Bendrigji saugos reikalavimai ............. 4
Gaminiams su vandens dalytuvu;....... 6
Vaiky SauGa......coovvvveeeiiiiiiieiiiiieee 6
HCA jspéjimas

Jeigu gaminyje jrengta ausinimo

sistema, kurioje naudojama R600a.....6

Nepaisykite Sio jspéjimo, jeigu gaminyje
jrengta ausinimo sistema, kurioje

naudojama R134a.......ccccceeeeviiiiennnnn, 6
Ka reikia daryti, norint sutaupyti
ENEITIOS . vvviieeiiiiiieei e 6
3 Irengimas 7

| kg reikia atsizvelgti vezant §j

Saldytuva ..oooovieiiec 7
Pries pradedant naudoti Saldytuva..... 7
Elektros prijungimas.............cceeeeeeeen, 7
Pakuotés iSmetimas ........cccccovvvvvveenn, 8
Seno Saldytuvo iSmetimas ..........ce..... 8
Pastatymas ir instaliacija.............c....... 8
lekseja apgaismojuma spuldzes
NOMAINA oot 8
Dury perstatymas,.......cccccvvvveeeeeiiinnns 9

profesionalai.

5 Saldytuvo naudojimas 11
TemperatUros nustatymo rankenélé..... 11

ALSIAYKIE ..o, 11
6 Techniné prieziura ir
valymas 13
Plastikiniy pavirSiy apsauga .............. 13

7 Rekomenduojami
problemy sprendimo budai 14

Siame produkte yra ,G* energijos klasés apSvietimo
Saltinis. Sio produkto apSvietimo Saltinj gali pakeisti tik

Perdirbimas &4 - oquktas pateikiamas kartu su selektyvaus rigiavimo simbolis atlieky elektros ir

elektroninés jrangos atlieky (WEEE).

Tai reiskia, kad Sis produktas turi bati tvarkomos pagal Europos Direktyva
2012/19/EU, kad buty perdirbama ar iSmontuoti kuo labiau sumazinty jos poveikj aplinka.
Dél issamesnés informacijos, praSome susisiekti su vietiniu ar regioniniu autoritetai.
Elektroniniai produktai, nepriskirti prie atrankinio rGsiavimo procesa yra potencialiai
- pavojingos aplinkai ir zmoniy sveikatai dél to, kad buvimo pavojingos medziagos.
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Kl Saldytuvas

,,,,,,,,,

Vidaus ap8vietimas

1.
2.
3. Reguliuojamos lentynos 9.
4. AtSildyto vandens surinkimo kanalas - drenazo 10.
vamzdelis 11
5. Darzoviy ir vaisiy stalCiaus dangtis 12
6. Darzoviy ir vaisiy stalCiaus 13
7.

Ledo surinkimo lentyna

Temperaturos nustatymo rankenélé 8.

Skyriai uzSaldytiems
maisto produktams laikyt
Pritaikomos dury lentynos
Kiausiniy déklas

. Buteliy lentyna
. Saldytuvo skyrius
. Saldik lio skyrius

méiame eksploatavimo vadove pateikti paveiksléliai yra orientacinio pobtdzio; gali
buti, kad jie tiksliai nevaizduoja jusy turimo gaminio. Jei jusy turimame gaminyje néra
aprasomy daliy, tai reiSkia, jog tai taikoma kitiems modeliams.
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ESvarbGs ispéjimai dél saugos

PraSome atidziai perskaityti toliau
pateiktg informacija. Nepaisant Sios
informacijos, galima susizaloti arba
padaryti zalos turtui. Tuomet nebegalios
jokia garantija ir gamintojo jsipareigojimai.

Originalios atsarginés dalys tiekiamos 10
mety nuo gaminio jsigijimo dienos.

Naudojimo paskirtis

Sis gaminys skirtas naudot:i
patalpose ir uzdarose vietose,
pavyzdziui, namuose;

uzdaroje darbo aplinkoje, pavyzdziui,
parduotuvése ir biuruose;

uzdarose apgyvendinimo vietose,
namuose, viesbudiuose, pensionuose.
Sio gaminio negalima naudoti lauke.

Bendrieji saugos reikalavimai

Kai §j gaminj norésite iSmesti

arba atiduoti j metalo lauza,
rekomenduojama pasikonsultuoti su
jgaliotomis tarnybomis ir institucijomis,
kad suzinotuméte reikiama informacija.
Jei kyla klausimy apie Saldytuva arba
atsiranda problemuy, pasikonsultuokite
su jgaliotais aptarnavimo specialistais.
Saldytuvo neardykite ir niekam
neleiskite to daryti; tai galima daryti

tik apie tai pranesus jgaliotiems
aptarnavimo specialistams.
Gaminiams su Saldiklio kamera; Ledy
ir ledo kubeliy nevalgykite vos juos
iséme j Saldiklio kameros! (Galite nuSalti
burna.)

4|

Gaminiams su Saldiklio kamera; |
Saldiklio kamerg nedekite buteliy ir
skardiniy su gérimais. jie gali sprogti.
UzSaldyty maisto produkty nelieskite
rankomis — jie gali prilipti prie ranky.
PrieS valydami arba atSildydami
Saldytuva, atjunkite jj nuo elektros tinklo.
Saldytuvui valyti ir Serkdnui Salinti
negalima naudoti gary ir gariniy
valomuyjy medziagy. Garai gali pasiekti
elektrines dalis ir sukelti trumpa jungima
arba elektros smugj.

Saldytuvo daliy, pavyzdZiui, nuo spyrio
apsaugancios plokstés arba dureliy,
nenaudokite kaip atramos ar laiptelio.
Saldytuvo viduje nenaudokite elektros
prietaisy.

ZiGrekite, kad greZimo ar pjovimo
jrankiais nepazeistuméte daliy, kuriose
cirkuliuoja ausinamasis skystis. 1S
pradurty garintuvo dujy kanaly,
vamzdziy ilgintuvy arba pavirSiaus
dangy iStrySkes ausinamasis skystis
gali suerzinti oda ir pazeisti akis.
Jokiomis medZziagomis neuzdenkite

ir neuzkimskite Saldytuvo ventiliaciniy
angu.

Elektrinius prietaisus privalo taisyti tik
jgaliotieji asmenys. Jei remontg vykdys
nekompetentingi asmenys, naudotojui
gali kilti pavojus.

Jvykus trik&iai, taip pat techninés
prieziliros arba remonto metu
Saldytuvui atjunkite elektros maitinimag
— arba iSsukite atitinkama saugiklj, arba
iStraukite prietaiso laido kiStuka.
Netraukite laikydami uz laido — traukite
laikydami uz kistuko.

Stiprius alkoholinius gérimus stipriai
uzkimskite ir laikykite vertikalioje
padétyje.

Saldytuve niekada nelaikykite flakony su
degiomis ir sprogiomis medziagomis.



Noredami paspartinti atitirpinimo
procesa, nenaudokite jokiy mechaniniy
prietaisy ar kity priemoniy, iSskyrus
gamintojo rekomenduojamas.

Sis buitinis prietaisas néra skirtas
naudoti asmenims (jskaitant vaikus) su
fiziniais, jutimo ar protiniais sutrikimais
arba asmenims, kurie turi
nepakankamai patirties ir ziniy naudoti
§j prietaisg, nebent juos tinkamai

§j buitinj prietaisa) uz jy sauga
atsakingas asmuo.

Nenaudokite sugedusio Saldytuvo.
Jeigu del ko nors nerimaujate,
pasikonsultuokite su techninio
aptarnavimo specialistais.

Saldytuvo elektros sauga garantuojama
tik tuo atveju, jei jusy name jrengta
jzeminimo sistema atitinka standartus.
Gamin;j statyti vietoje, neapsaugotoje
nuo lietaus, sniego, saulés ir véjo,
pavojinga elektros saugos pozidriu.
Jeigu maitinimo kabelis bUty pazeistas,
susisiekite su jgaliotuoju techninio
aptarnavimo centru, kad iSvengtuméte
pavojaus.

jrengimo metu draudziama Saldytuvo
maitinimo laido kiStuka jkisti j sieninj
lizdg — galite zUti arba patirti rimtg
trauma.

Sis Saldytuvas skirtas tik maisto
produktams laikyti. Prietaiso negalima
naudoti kitai paskirciai.

Etiketé, kurioje nurodomi techniniai
gaminio duomenys, pritvirtinta vidinéje
kairéje Saldytuvo puséje.

Niekada nejunkite Sio Saldytuvo |
elektros energijos taupymo sistemas;
jos gali sugadinti Saldytuva.

Jeigu Saldytuve jrengta mélyna
kontroliné lempute, nezitrékite | melyng
Sviesg pro optinius prietaisus.

Jeigu naudojate rankiniu btdu valdomag
Saldytuva, nutrakus elektros tiekimui,
prie$ vel jj jjungdami, palaukite bent 5
minutes.
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Atidavus §j gaminj kitiems, naujam
gaminio savininkui reikia atiduoti ir Sig
naudojimo instrukcijg.

Gabendami Saldytuva, stenkités
nepazeisti maitinimo kabelio.
Sulenktas kabelis gali sukelti gaisra.
Ant maitinimo kabelio niekada
nestatykite sunkiy daikty.

Jungdami gaminj j maitinimo tinkla,
nelieskite kistuko drégnomis
rankomis.

Nejunkite Saldytuvo, jeigu sieninis
lizdas yra atsilaisvines.

Saugumo sumetimais nepukskite
vandens tiesiai ant vidiniy arba
iSoriniy Sio gaminio daliy.
Nepurkskite Salia Saldytuvo degiy
medziagy, pavyzdziui, propano dujy
ir pan., nes kyla gaisro ir sprogimo
pavojus.

Nestatykite ant Saldytuvo indy su
vandeniu, nes gali kilti elektros
smugis arba gaisras.

Neprikraukite | Saldytuva per daug
maisto produkty. Pridéjus per daug
maisto produkty, atidarant arba
uzdarant Saldytuvo duris, jie gali
iskristi ir suzeisti. Niekada nestatykite
ant Saldytuvo daikty, nes atidarius
arba uzdarius Saldytuvo dureles, jie
gali nukristi.

Saldytuve negalima laikyti medziagy,
kurioms saugoti reikia tikslios
temperatUros, pavyzdziui, vakciny,
temperatUrai jautriy vaisty, moksliniy
tyrimy medziagy ir pan.



e Jeigu Saldytuvo ilgai nenaudojate,
batinai atjunkite jj nuo mMaitinimo
tinklo. Dél galimo maitinimo kabelio
pazeidimo gali kilti gaisras.

e FElektros kistuka reikia reguliariai
nuvalyti, kitaip jis gali sukelti gaisra.

e FElektros kistuka reikia reguliariai valyti
sausu skuduréliu, kitaip gali kilti
gaisras.

e Jeigu reguliuojamos kojelés
netvirtai remsis j grindis, Saldytuvas
gali judeti. Pareguliuokite
reguliuojamas kojeles, kad jos
tinkamai remtysi j grindis ir
Saldytuvas nejudéty.

* NeSdami Saldytuva, nelaikykite jo
uz dury rankenos. Kitaip ji gali
nuluzti.

e Jeigu §j gamin; reikia statyti prie kito
Saldytuvo arba Saldiklio, tarp
prietaisy butina palikti bent 8 cm
tarpa. Kitaip gretimos Soninés
sienelés gali pradéti rasoti.

Gaminiams su vandens
dalytuvu

Slégis vandentiekio vamzdyje turi
bati ne mazesnis nei 1 baras.
Slégis vandentiekio vamzdyje turi
bati ne didesnis nei 8 barai.

e Naudokite tik geriamajj vanden;.

Va|kq sauga
Jeigu durelés rakinamos spyna,
laikykite raktg vaikams nepasiekiamoje
vietoje.

e Privaloma priziGréti mazus vaikus, kad
jie nezaisty su Siuo buitiniu prletalsu

HCA jspéjimas

Jeigu gaminyje jrengta
ausinimo sistema, kurioje
naudojama R600a:

Sios dujos lengvai uzsiliepsnoja. Todél
bukite atsargus, kad eksploatavimo ir
transportavimo metu nepazeistumeéte
ausinimo sistemos ir vamzdziy.
Pazeidimo atveju, saugokite gaminj nuo
galimy liepsnos Saltiniy, nuo kuriy
gaminys galéty uzsidegti, ir védinkite
patalpg, kurioje stovi Sis prietaisas.
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Nepaisykite Sio jspéjimo,
jeigu gaminyje jrengta
ausinimo sistema, kurioje
naudojama R134a.

Gaminyje naudojamy dujy rasis
nurodyta techniniy gaminio duomeny
etiketéje, kuri yra pritvirtinta vidinéje
kairgje Saldytuvo puseéje. Niekuomet
nedeginkite Sio buitinio prietaiso.

Ka reikia daryti, norint

sutaupyti energijos

e Nelaikykite Saldytuvo dureliy
atidaryty ilga laika.

e | Saldytuvg nedékite karSo maisto
arba gerimy.

e | Saldytuva nedékite pernelyg daug
maisto produkty, kad nebuty
kliudoma viduje cirkuliuoti orui.

 Saldytuvo nestatykite vietoje, kur
SvieCia tiesioginiai saulés spinduliai
arba arti Siluma skleidzianciy
prietaisy, pavyzdziui, orkaiciy,
indaploviy arba radiatoriy.

e Maisto produktus laikykite
uzdaruose induose.

e Gaminiuose su Saldymo kamera;
iSeme Saldiklio lentyna arba stalCiy,
Saldiklio kameroje galite laikyti
maksimaly produkty kiekj.
Paskelbtosios Saldytuvo energijos
sgnaudos nustatytos isémus
Saldiklio kameros lentyng arba
iStraukus stalciy ir sudéjus
maksimaly leisting produkty kiek.
Ant lentynos arba stalCiuje galima
saugiai laikyti uzSaldyti skirtus
produktus, atsizvelgiant  jy forma
ir dydj.

e AtSildant Saldytus maisto
produktus Saldytuvo skyriuje, bus
ir taupoma energija, ir iSsaugoma
maisto kokybeé.



E Irengimas

/N Pragom atkreipti déemes;j, kad
gamintojas neprisima atsakomybes, jei
bus nepaisoma Siame eksploatavimo
vadove pateiktos informacijos.

| ka reikia atsizvelgti vezant

Sj Saldytuva

1. Pries Saldytuva transportuojant, jj reikia
iStustinti ir iSvalyti.

2. Prie$ Saldytuva supakuojant, jame
esancias lentynas, papildomas dalis,
darzoviy détuve ir kt. batina sutvirtinti
lipnia juosta, kad Sios dalys nesikratyty.

3. Pakuotés medziagas batina sutvirtinti
storomis juostomis ir tvirtomis virvémis;
butina paisyti ant pakuotés pateikty
transportavimo instrukcijy.

Atminkite...

Visy medziagy perdirbimas turi didelés
jtakos tausojant gamtos ir masy Salies
iSteklius.

Jei pakavimo medziagas norite atiduoti
perdirbti, kreipkités | aplinkosaugos
institucijas arba vietos valdzios

jstaigas, kur jums bus suteikta daugiau
informacijos.

Pries pradedant naudoti

Saldytuva

Prie§ pradedami naudoti buitinj prietaisa,

patikrinkite, ar:

1. Saldytuvo vidus yra sausas, o
galingje dalyje oras laisvai cirkuliuoja?

2. Vidy valykite vadovaudamiesi
nurodymais, pateiktais skyriuje
»lechniné priezidra ir valymas®.
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3. |kiskite Saldytuvo elektros kistuka |
sieninj lizda. Atidarius Saldytuvo
dureles, uzsidega vidinis apSvietimas.

4. Pradeéjus veikti kompresoriui, iSgirsite
nestiprius garsus. Ar kompresorius
veikia, ar ne, Saldytuvo sistemoje
hermetiskai uzdarytas skystis ir dujos
taip pat gali kelti silpnus garsus — tai
visiSkai normalu.

5. Priekiniai Saldytuvo krastai gali jSilti.
Tai normalu. Sios vietos turi biti Siltos
tam, kad nesusidaryty kondensacija.

Elektros prijungimas

Prijunkite gaminj prie jzeminto lizdo su

tinkamos kategorijos saugikliu.

Svarbu

e Elektros prijungima batina atlikti
atsizvelgiant | savo Salies
reglamentus.

e Atlikus elektros instaliacijg, maitinimo
laido kiStukas turi bati lengvai
pasiekiamas.

e Nurodytas jtampos stiprumas turi
buti toks pat, kaip ir maitinimo tinklo
jtampos stiprumas.

¢ Prijjungimui negalima naudoti
ilginimo laidy ir daugiaskyliy
kiStuky.

YN PaZeistg maitinimo laidg privalo pakeisti
kvalifikuotas elektrikas.

YN Negalima naudoti buitinio prietaiso, kol
nebus pataisytas jo laidas! Kyla elektros
smugio pavojus!
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Pakuotés iSmetimas

Pakavimo medziagos gali kelti pavojy
vaikams. Laikykite pakavimo medZiagas
vaikams nepasiekiamoje vietoje arna
rasiavimo nurodymus. NeiSmeskite
pakavimo medziagy kartu su kitomis
buitinémis atliekomis.

Saldytuvo pakavimo medziagos yra
pagamintos iS pakartotinai panaudojamy
medziagy.

Seno Saldytuvo iSmetimas
Seng Saldytuvag iSmeskite taip, kad
neblty daroma zala aplinkai.

e Kaip iSmesti §j Saldytuva, galite
suzinoti i$ savo jgaliotojo pardavimo
atstovo arba savo savivaldybés atlieky
surinkimo punkte.

Prie§ iSmesdami Saldytuva, nupjaukite

elektros kistuka ir, jei durys turi kokiy

nors uzrakty, sugadinkite juos, kad
nekilty pavojy vaikams.

Pastatymas ir instaliacija

A\ Jei patalpos, kurioje bus jrengiamas
Saldytuvas, jéjimas néra pakankamai
platus, kad pro jj baty galima jnesti
Saldytuva, iSkvieskite jgaliotus
aptarnavimo darbuotojus, kad jie
nuimty Saldytuvo dureles ir jj pro jgjima
jnesty Sonu.

1. Saldytuvg jrenkite tokioje vietoje, kur jj
buty lengva eksploatuoti.

2. Saldytuva statykite atokiai nuo &ilumos
Saltiniy, drégny viety ir tiesioginiy saulés
spinduliy.
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3. Tam, kad Saldytuvas efektyviai veikty,
aplink jj turi bati tinkama oro
ventiliacija. Jei Saldytuva reikia statyti
sienos nisoje, nuo Saldytuvo iki luby ir
iki sieny turi bati maziausiai 5 cm
tarpas. Jei ant grindy patiestas
kilimas, §j gaminj vir§ grindy batina
pakelti 2,5 cm.

4. Tam, kad nekilty vibracija, Saldytuvg
statykite ant lygaus grindy pavirSiaus.

5. Saldytuvo nestatykite patalpoje,
kurioje aplinkos temperattra zemesne
negu 10°C.

lekSeja apgaismojuma
spuldzes nomaina

Jei reikia pakeisti Saldytuvo apSvietimo
lempute, susisiekite su artimiausia
jgaliotgja techninio aptarnavimo tarnyba.
Saja iericé izmantota lampa nav
piemérota istabu apgaismojumam. Sis
lampas meérkis ir padarit partikas produktu
ievietoSanu ledusskapi/saldétava droSu un
értu. Saja ieficé izmantotajam lampam ir
jaspéj funkcionét ekstremos fiziskos
apstaklos, pieméram, temperatura, kas
neparsniedz -20°C.
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Dury perstatymas
Veiksmus atlikite paeiliui pagal numer;.
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n ParuosSimas

G Saldytuva reikia jrengti maziausiali
30 cm atstumu nuo Silumos Saltiniy,
pavyzdziui, viryklés virSaus, orkaiciy,
centrinio Sildymo radiatoriy bei virykliy, ir
maziausiai 5 cm atstumu nuo elektriniy
orkaiCiy; nestatykite jo tiesioginiuose
saulés spinduliuose.

G Patalpos, kur jrengiamas Saldytuvas,
aplinkos temperatura turi buti ne
Zemesné negu 10°C. Saldytuvo
nerekomenduojama eksploatuoti esant
Zemesnei temperatdrai, nes jo veikimo
efektyvumas taps prastesnis.

G Rupinkités Saldytuvo vidaus $vara.

G Jei du Saldytuvai jrengiami vienas $alia
kito, tarp jy turi bati maziausiai 2 cm
atstumas.

O] Saldytuva pradeje eksploatuoti pirma
kartg, pirmasias SeSias valandas
prasom paisyti tokiy instrukcijy:

- Nedarinékite daznai dureliy.

- Siuo periodu $aldytuve turi nebti
maisto produkty.

- Nei§junkite Saldytuvo i§ maitinimo
tinklo. Jei nutriikty elektros tiekimas,
zr. skyriuje ,Rekomenduojami
problemy sprendimo badai“
pateiktus jspéjimus.

G Originalias pakuotés medziagas ir
pustpalst] deréty saugoti ateiciai, jei
Saldytuva prireikty transportuoti arba
perkelti.
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[ Saldytuvo naudojimas

Temperaturos nustatymo
rankenélé

Saldytuvo vidaus temperatira pasikei¢ia
dél Siy priezascCiy:

e sezoninés temperatiros;

e ilgam laiko tarpui palikus atidarytas
Saldytuvo duris;

e dedant maistg j Saldytuvg pries

tai neatvésinus jo iki kambario
temperatdros;

e del Saldytuvo vietos patalpoje (pvz.,
pastacius jj ten, kur jj veikia tiesioginiai
saulés spinduliai);

e Galite pareguliuoti dél tokiy
priezascCiy pakeistg vidaus temepratiros
parinkimo rankenélés nuostata,
naudodami termostatg. Aplink Sig
rankenéle esantys skaiciai parodo
Saldymo laipsnius.

e Jeigu aplinkos temperatira yra
didesné nei 32°C, nustatykite
termostato rankenéle | maksimalig
padétj.

e Jeigu aplinkos temperatira yra
Zemesneé nei 25°C, nustatykite
termostato rankenéle | minimalig padét;.

Atsildykite

A) Saldytuvo skyrius

Saldytuvo skyrius atsyla visiskai
automatiskai.

Saldytuvui véstant, ant vidinés galinés
Saldytuvo skyriaus sienelés gali
susidaryti vandens lasy ir 7-8 mm
SerkSnas. Tai normalus ausinimo
sistemos reiskinys. Susidares SerkSnas
atSildomas automatinio atSildymo metu,
kurj tam tikrais intervalais atlieka galinés
sienelés atSildymo sistema. Vartotojui
nereikia grandyti SerkSno arba Salinti
vandens laseliy.
Vanduo, susidares atSildymo metu, teka
vandens surinkimo grioveliu ir pro
iSleidimo vamzdelj suteka j garintuvg bei
savaime iSgaruoja.

Reguliariai tikrinkite, ar iSleidimo
vamzdelis néra uzkistas ir, kai reikia,
iSvalykite jj, naudodami pagaliuka.
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B) Saldiklio kame

Saldiklio skyrius automatiskai
neatSildomas, kad nesugesty jame
laikomi uzSaldyti maisto produktai.
AtSaldymo procesas yra labai paprastas:
naudojant ypatinga atSildyto vandens
surinkimo inda, jis vyksta labai tvarkingai.
AtSildykite Saldytuva dukart per metus
arba tuomet, kai susidarys mazdaug 7
mm (1/4 col.) Serk8no sluoksnis.
Noredami pradéti atSildymo procesa,
iSjunkite buitinio prietaiso jungiklj ir
iStraukite jo kiStuka i$ elektros lizdo. Visus
maisto produktus suvyniokite j keleta
laikrasCio sluoksniy ir padékite j vésiag vietg
(pvz., | Saldytuva arba sandéliukg). Norint
pagreitinti atSildymo procesa, Saldiklyje
galima atsargiai pastatyti indy su Siltu
vandeniu.

UzSalusiems laSeliams pasalinti
nenaudokite smailiy daikty arba daikty su
astriais galais, pvz., peiliy arba Sakuciy.
AtSildymui niekada nenaudokite plauky
dziovintuvy, elektriniy Sildytuvy arba
kitokiy panasiy elektriniy buitiniy prietaisy.
Saldiklio skyriaus apacioje susikaupusj
atSilusj vandenj sugerkite kempine.
Prietaisui atSilus, kruopSciai nusausinkite
jo vidy.

|kiskite kiStuka j sienoje esantj elektros
lizda ir jjunkite buitinio prietaiso jungiklj.
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H Techniné prieziura ir valymas

A Valymui niekada nenaudokite benzino,
benzolo arba panasiy medziagu.

/\ Pries valyma rekomenduojama i§jungti
buitinj prietaisg iS maitinimo tinklo.

G Valymui niekada nenaudokite astriy
abrazyviniy jrankiy, muilo, buitinio
valiklio, skalbimo priemoniy ar vasko
poliravimui.

G Buitinio prietaiso skyriy nuvalykite
drungnu vandeniu, o po to sausai
iSSluostykite.

G Saldytuvo vidui valyti naudokite drégna
nuspaustg skudurélj, sudrékintg tirpale,
pagamintame iStirpinus vieng arbatinj
Saukstelj sodos (bikarbonato) vienoje
pintoje (0,57 litro) vandens; po to sausai
iSSluostykite.

/\ Zitrekite, kad j lemputes korpusg ir
kitus elektros elementus nepatekty
vandens.

VAN Jeigu ketinate ilgam nenaudoti buitinio
prietaiso, iSjunkite jj ir iSimkite visg
maista, iSvalykite jj ir palikite dureles
pravertas.

) Reguliariai patikrinkite, ar dureliy
tarpikliai yra Svarus ir ant jy néra maisto
daleliy.

(8] Norédami idtraukti dureliy lentynas,
iSimkite visus daiktus ir po to
paprasCiausiai patraukite dureliy lentyng
j virSy nuo pagrindo.

G Valydami i$orinius prietaiso pavirsius
bei chromu padengtas dalis, niekada
nenaudokite valymo medZiagy ar
vandens su chloru. Chloras sukelia
tokiy metaliniy pavirsiy korozija.
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Plastikiniy pavirsiy apsauga
] | Saldytuva nedékite skysto aliejaus

ar aliejuje virto maisto neuzdarytuose
induose, nes tokie produktai pazeis
Saldytuvo plastikinius pavirsius. Jei
aliejus iSsilieja ant plastikiniy pavirsiy
arba juos sutepa, uztersta vieta is karto
nuvalykite ir nuplaukite Siltu vandeniu.



Rekomenduojami problemy sprendimo budai

Pries kreipdamiesi j aptarnavimo tarnybg, prasom perzitréti §j sarasa. Taip
sutaupysite laiko ir pinigy. Siame saraSe pateikiamos dazniausiai pasitaikancios
problemos, kurios néra susijusios su pagaminimo arba naudojamy medZziagy broku.
Kai kuriy Cia apradyty funkcijy jusy jsigytame gaminyje gali nebuti.

Saldytuvas neveikia.

e Artinkamai jkiStas Saldytuvo laido kiStukas? |kiSkite kiStuka j sieninj lizda.
e Arneperdege lizdo, j kurj yra jungtas Saldytuvas, saugiklis arba maitinimo tinklo
saugiklis? Patikrinkite saugiklj.

Kondensacija ant Saldytuvo skyriaus Soniniy sieny. (MULTI ZONE, COOL
CONTROL ir FLEXI ZONE).

e | abai zema aplinkos temperatira. Daznai atidaromos ir uzdaromos durelés. Didelis
aplinkos drégnumas. Neuzdarytuose induose laikomi skysti maisto produktai.
Durelés buvo paliktos atidarytos.

Nustatykite Zemesne termostato temperatura.

Trumpiau laikykite dureles atviras arba jas reiau darinékite.

Tinkamomis medziagomis uzdenkite atviruose induose laikomus maisto produktus.
Susidariusius laSelius nuvalykite sausu skuduréliu ir patikrinkite, ar jie vél susidaro.

Neveikia kompresorius.

e |vykus staigiam energijos tiekimo pertrukiui, iSSoks kompresoriaus terminis saugiklis,
arba, jei Saldytuvo slégis ausinamojoje sistemoje nesubalansuotas, jsijungia
iSjungiklis.

e Saldytuvas prades veikti mazdaug po 6 minuciy. Jei pragjus Siam periodui
Saldytuvas nejsijungia, kreipkités j aptarnavimo tarnyba.

e \/yksta aldytuvo atsildymo ciklas. Tai normalus visikai automatinio atsildymo aldytuvo
veikimas. Atsildymo ciklas vyksta periodikai.

e Saldytuvo laido kistukas nejkiétas j lizdg. Patikrinkite, ar kistukas gerai jkistas j sieninj
lizda.

e Arnustatyta teisinga temperattra? Jvyko energijos tiekimo pertrakis. Kreipkites |
elektros tiekimo jmone.
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Saldytuvas daznai jsijungia arba ilga laikg veikia.

e (ali buti, kad jusy naujasis Saldytuvas platesnis uz ankstesnjjj. Tai visiSkai normalu
Dideli Saldytuvai veikia ilgesnj laika.

e Gali buti, kad patalpoje yra auksta temperatura. Tai visiSkai normalu.

e (ali buti, kad Saldytuvas neseniai prijungtas arba j jj neseniai sudéta maisto
produkty. VisiSkas Saldytuvo atvésimas gali trukti pora valandy ilgiau.

e Gali buti, kad j Saldytuva neseniai jdéta daug karSty maisto produkty. |déjus karsty
maisto produkty, Saldytuvas veikia ilgiau, t.y. tol, kol produktai atvesinami iki saugaus
laikymo temperaturos.

e Gali biti, kad buvo daznai atidaringjamos durelés arba jos buvo ilga laika paliktos
atidarytos. | Saldytuva pateko Silto oro, todél Saldytuvas ilgiau veikia. ReCiau
atidarinekite dureles.

e Gali biti, kad Saldiklio arba Saldytuvo skyriaus durelés buvo paliktos atidarytos.
Patikrinkite, ar gerai uzdaréte dureles.

e Saldytuve nustatyta labai ema temperatira. Nustatykite auk&tesne $aldytuvo
temperatUrg ir palaukite, kol i temperattra bus pasiekta.

e (ali buti, kad uzsiterseé, susidévejo, buvo pazeistas arba blogai priglunda Saldytuvo
arba Saldiklio dureliy tarpiklis. Tarpiklj nuvalykite arba pakeiskite. Dél pazeisto tarpiklio
Saldytuvas ilgiau veikia, kad bty palaikoma esama temperattra.

Saldiklio temperatira labai Zema, tadiau $aldytuvo skyriaus
temperattra normali.

 Saldiklyje nustatyta labai Zema temperatiira. Nustatykite aukstesne Saldiklio
temperatUrg ir patikrinkite.

Saldytuvo temperatiira labai zema, tagiau Saldiklio skyriaus
temperattra normali.

e Saldytuve nustatyta labai Zema temperattra. Nustatykite aukstesne Saldytuvo
temperatUrg ir patikrinkite.

Saldytuvo skyriaus stal&iuose laikomi maisto produktai susala.

e Saldytuve nustatyta labai Zema temperatiira. Nustatykite aukstesne Saldytuvo
temperatUrg ir patikrinkite.

Temperatura Saldytuve arba Saldiklyje labai auksta.

e Saldytuve nustatyta labai auksta temperatira. Saldytuvo temperatiiros
nuostata daro poveikj Saldiklio temperaturai. Nustatykite tokig Saldytuvo arba
Saldiklio temperaturg, kad ji baty reikiamo lygio.

e Gali bati, kad durelés paliktos atidarytos. Dureles gerai uzdarykite.

e (ali bdti, kad j Saldytuvg neseniai jdéta daug karSty maisto produkty.
Palaukite, kol Saldytuve arba Saldiklyje bus pasiekta norima temperattra.

e Gali bti, kad $aldytuvas neseniai buvo prijungtas. Saldytuvas yra didelis,
todél jis visiSkai atvesta pragjus tam tikram laikui.
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IS Saldytuvo sklinda garsai, primenantys mechaninio laikrodzio sekundziy tikséjima.

e Sjgarsa skleidZia $aldytuvo solenoidinis voztuvas. Solenoidinio voztuvo funkcija
- uztikrinti, kad Saldytuvo skyriuje cirkuliuoty ausinimo skystis; Sis voztuvas leidzia
nustatyti ausinima arba Saldyma bei vykdyti ausinimo funkcijas. Tai visiSkai normalu ir
néra gedimas.

Saldytuvui pradéjus veikti, jis veikia triuk§mingai.

e Sio $aldytumo darbo nagumo savybés gali kisti, priklausomai nuo aplinkos
temperatUros pokycCiy. Tai normalu ir néra gedimas.

Vibracija arba triukmas.

 Nelygios arba silpnos grindys. Saldytuvas létai judinamas linguoja. Grindys turi bt
lygios, pakankamai tvirtos, kad iSlaikyty Saldytuva.

e TriukSma gali kelti ant Saldytuvo sudeéti daiktai. Tokius daiktus reikety nuimti nuo
Saldytuvo virSaus.

Garsai, panasus | skyscio iStekejima arba purskima.

e Saldytuvas veikia jo viduje cirkuliuojant skyscio ir dujy srautams. Tai normalu ir néra
gedimas.

Girdimas garsas, kyg vejas pustuy.

e Norint, kad Saldytuvas veiksmingai Saldyty, jame naudojami oro srauto aktyvikliai
(ventiliatoriai). Tai normalu ir néra gedimas.

Kondensacija ant vidiniy Saldytuvo sienu.

e Apledéjimas ir kondensacija didéja esant karStam ir drégnam orui. Tai normalu ir néra
gedimas.

e Atidarytos durelés. Patikrinkite, ar visiSkai uzdaréte Saldytuvo duris.

e Gali biti, kad durelés buvo daznai darinéjamos arba jos ilga laika buvo paliktos
atidarytos. Reciau atidarinékite dureles.

Ant Saldytuvo iSorés arba tarp dureliy susidaro dregmes.

e Gali buti, kad oras labai drégnas. Esant drégnam orui tai visiSkai normalu. Sumazéjus
drégnumui, kondensacija nesusidarys.

Saldytuve sklinda prastas kvapas.

o Reikia i$valyti Saldytuvo vidy. Saldytuvo vidy idvalykite naudodami kempine, $iltg arba
prisotintg angliarugstés vanden;.

e Gali biti, kad kvapa iSskiria kai kurie indai arba pakuotés medziagos. Naudokite kitg
indag arba kitokios rusies pakavimo medziaga.

Durelés neuzsidaro.

e Gali biti, kad durims neleidzia uzsidaryti maisto produkty pakuotés. Pakuotes, kurios
trukdo dureléems uzsidaryti, padekite j kitg vieta.

e Gali biti, kad Saldytuvas nelygiai stovi ant grindy, todél nesmarkiai jj stumteléjus, jis
gali judeti. Sureguliuokite aukscio reguliavimo varztus.

e Nelygios arba netvirtos grindys. Grindys turi bdti lygios ir pakankamai tvirtos, kad
iSlaikyty Saldytuva.

UzZstringa stalCiai.

e Gali buti, kad maisto produktai lieCia stalCiaus stoga. Pertvarkykite stalCiuje esancCius
maisto produktus.
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Cititi mai intai acest manual!

Stimate client,

Speram ca veti fi mulfumit de acest produs, care a fost fabricat in unitati moderne si
verificat conform celor mai riguroase proceduri de control al calitatii.

Va recomandam sa cititi cu atentie intregul manual inainte de a folosi produsul; pastrati
manualul la indemana, pentru a-l putea consulta pe viitor.

Acest manual

* VVa ajuta sa folositi aparatul eficient si in siguranta.

« Cititi manualul Tnainte de a instala si utiliza produsul.

 Respectati instructiunile, in special cele referitoare la siguranta.

« Pastrati manualul intr-un loc accesibil, pentru a-l putea consulta in viitor.
» Cititi si celelalte documente furnizate cu produsul.

* Retineti ca acest manual se poate adresa si altor modele.

Simboluri si descrierea acestora
Acest manual de instructiuni contine urmatoarele simboluri:

(@ Informatji importante sau sfaturi utile privind utilizarea.
\ Pericol de moarte sau pagube materiale.
/N Avertisment privind tensiunea electrica.

Atentie!
Pentru a asigura o functionare normala aparatului dvs. care utilizeaza un agent
frigorific complet ecologic, R600a (inflamabil numai in anumite conditii), este
necesar sa respectati urmatoarele reguli:
e Nu impiedicati circulatia libera a aerului Tn jurul aparatului.
o Nu utilizati dispozitive mecanice pentru a accelera procesul de dezghetare,
altele decéat cele recomandate de catre fabricant.
o Nu distrugeti circuitul frigorific.
o Nu utilizati aparate electrice in interiorul compartimentului pentru stocarea
alimentelor, in afara celor, eventual, recomandate de catre fabricant.
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Acest produs este echipat cu o sursa de iluminare din
s Z¢ | clasa energetica ,G”. Sursa de iluminare a acestui produs
-- trebuie Tnlocuitd numai de catre reparatori profesionisti.

Produsul este marcat cu simbolul de sortare selectiva a deseurilor electrice si

autoritatile locale sau regionale si site-ul Ministerului Mediului si Gospodaririi

Apelor, la adresa: www.mmediu.ro.

Produsele electronice care nu sunt incluse in procesul de selectare selectiva
pot fi periculoase pentru mediu si sanatate datorita prezentei unor substante

periculoase.

RO

electronice (WEEE).

Acesta indica faptul ca produsul trebuie tratat conform Directivei europene
2012/19/EU in vederea reciclarii sau dezasamblarii pentru minimizarea
impactului asupra mediului. Pentru informatii suplimentare, contactati
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. Buton de reglare temperatura
. Bec interior

. Rafturi ajustabile

. Canal de colectare a apei

dezghetate — tub de scurgere
Capac cutie legume si fructe
Cutie legume si fructe

Suport gheata

8.

9.
10.
11.
12,
13.

Compartimente pentru pastrarea
alimentelor congelate

Etajere

Tavita pentru oua

Raft pentru sticle
Compartimentul frigiderului
Compartimentul congelatorului

G] Figurile din acest manual sunt schematice, fiind posibil sa nu fie identice cu
produsul dvs. Componentele care nu exista in dotarea produsului achizitionat de
dvs. sunt prezente pe alte modele.
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E Avertismente importante privind siguranta

Va rugam sa cititi urmatoarele
instructiuni. Daca acestea nu sunt
respectate, se pot produce accidentari
sau pagube materiale. Nerespectarea
duce la anularea tuturor garantiilor si
asigurarilor privind fiabilitatea.

Destinatia produsului

Acest aparat este destinat uzului
casnic si aplicatiilor similare, cum ar fi:
e bucatariile destinate personalului
din magazine, birouri si alte medii
profesionale;

o ferme si utilizarea de catre clienti ai
hotelurilor, motelurilor si alte medii de
tip rezidential;

o medii de tipul pensiunilor;

e catering si alte aplicatii similare din
afara zonei comertului cu amanuntul.
Nu trebuie folosit in aer liber.
Utilizarea 1n aer liber nu este permisa,
chiar daca zona este acoperita.

Informatii generale privind
siguranta

» Cand dorifi sa aruncati/depozitati la
deseuri produsul, va recomandam sa
luati legatura cu un service autorizat
pentru detalii despre normele in
vigoare.

* Luati legatura cu un service autorizat
daca aveti intrebari sau probleme cu
frigiderul. Nu interveniti si nu permitefi
altor persoane sa intervina asupra
frigiderului fara a anunta un service
autorizat.

* Nu mancati inghetata si cuburile de
gheata imediat dupa ce au fost scoase
din congelator! (Acestea pot provoca
degeraturi in interiorul gurii).

» Nu introduceti bauturi la sticla sau la
doza in congelator. Acestea pot crapa.
* Nu atingeti alimentele congelate cu
mana neprotejata; acestea se pot lipi
de méana.

* Nu folositi vapori si substante de
curatare vaporizate la curatarea si
dezghetarea frigiderului. In caz contrar,
vaporii pot ajunge la componentele
electrice, provocand un scurtcircuit sau
un soc electric.

* Nu folositi componentele frigiderului -
cum ar fi usa - pe post de punct de
sprijin sau treapta.

* Nu folositi aparate electrice in frigider.

* Nu deteriorati circuitul de racire cu obiecte
ascutite sau cu masini de gaurit. Agentul
frigorific poate iesi in cazul perforarii
circuitelor evaporatorului, conductelor sau
suprafetelor si poate cauza iritarea pielii si
afectjuni oculare.

* Nu acoperiti sau blocati orificiile de
ventilare ale frigiderului.

* Reparatiile aparatelor electrice pot fi
efectuate numai de personal calificat.
Reparatiile efectuate de persoane
necalificate pot reprezenta un pericol pentru
utilizator.

* In cazul unei defectiuni sau in timpul
lucrarilor de intretinerea sau reparatii,
deconectati frigiderul de la priza sau scoateti
siguranta corespunzatoare prizei.

* Trageti de stecher, nu de cablu.

* Inchideti bine recipientele cu bauturi cu
continut ridicat de alcool si amplasati-le
vertical.

* Nu depozitati in acest aparat substante
explozive, cum ar fi spray-urile cu agent de
propulsare inflamabil.

* Nu folositi dispozitive mecanice sau alte
mijloace de accelerare a procesului de
dezghetare, altele decat cele recomandate
de catre producator.

* Acest aparat nu este destinat utilizarii de
catre persoane (inclusiv copii) cu capacitafi
fizice, senzoriale sau mentale reduse sau
fara experienta, cu exceptia cazului in care
sunt supravegheate sau au fost instruite cu
privire la utilizarea aparatului de catre
persoana responsabila pentru siguranta lor.
* Nu utilizafi frigiderul daca este deteriorat.
Daca aveti dubii, luati legatura cu un service.
» Siguranta sistemului electric al frigiderului
este garantatad doar daca sistemul de
impamantare al locuintei dvs. corespunde
standardelor.

» Expunerea aparatului la ploaie, zapada,
soare si vant afecteaza siguranta sistemului
electric.

* Pentru a evita pericolele, luati legatura cu
un service autorizat daca depistati o
defectiune a cablului de alimentare etc.

* Nu conectati frigiderul la priza in timpul
instalarii. Pericol de moarte sau de
accidentare grava.

* Acest frigider este destinat exclusiv
pastrarii alimentelor. Nu trebuie folosit in alte
scopuri.

» Eticheta cu datele tehnice ale aparatului se
afla in interiorul frigiderului, in partea stanga-
jos.
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* Nu conectati frigiderul la sisteme de
economisire a energiei electrice, deoarece
acestea il pot defecta.

» Daca frigiderul este dotat cu o lumina
albastra, nu o privi{i prin dispozitive optice.
* Dupa deconectarea stecherului frigiderelor
cu comanda manuala, asteptati minim 5
minute nainte de a-l reconecta.

* In cazul instrainarii frigiderului, acest
manual trebuie transmis noului proprietar.
« Evitati deteriorarea cablului de alimentare
n timpul mutarii frigiderului. Pentru
prevenirea incendiilor, cablul de alimentare
nu trebuie rasucit. Nu amplasati obiecte
grele pe cablul de alimentare. Nu atingeti
stecherul de alimentare cu mainile ude.

* Nu conectat] frigiderul la prizé daca aceasta
nu este bine fixata.

+ Din motive de siguranta, nu stropiti cu apa
componentele exterioare sau interioare ale
frigiderului.

* Nu pulverizati materiale inflamabile, cum ar
fi propan etc., in apropierea frigiderului.
Pericol de incendiu si explozie.

» Nu amplasati obiecte umplute cu apa pe
frigider. Pericol de soc electric sau incendiu.
* Nu supraincarcati frigiderul cu alimente.
Alimentele pot cadea la deschiderea usii,
provocand vatamari corporale sau
deteriorand frigiderul. Nu amplasati obiecte
pe frigider, deoarece acestea pot cadea la
deschiderea sau inchiderea usii frigiderului.

* Nu pastrati in frigider materiale care
necesita pastrarea la o anumitd temperatura,
cum ar fi vaccinurile, medicamentele sensibile
la temperatura, materialele stiintifice etc.

+ Daca nu veti folosi frigiderul o perioada mai
lunga de timp, deconectati-l de la priza.

* |Izolatia defecta a cablului electric poate
provoca incendii.

 Lamelele stecherului trebuie curatate
regulat, in caz contrar pot provoca incendii.

+ Daca picioarele reglabile nu sunt amplasate
corect, frigiderul se poate deplasa. Reglati
picioarele astfel incat frigiderul sa aiba o
pozitie stabila pe podea.

» Daca frigiderul este dotat cu maner, nu
apucati de maner atunci cand mutatj
frigiderul, deoarece manerul se poate rupe.

» Daca este necesara amplasarea
aparatului langa alt frigider sau congelator,
distanta dintre aparate trebuie sa fie de
minim 8 cm. In caz contrar, este posibil sa
apara condens pe peretii laterali invecinati.

Pentru produsele cu water
dispenser

* Presiunea din reteaua de apa nu trebuie
sa scada sub 1 bar. Presiunea din refeaua
de apa nu trebuie sa depaseasca 8 bari.

* Folositi numai apa potabila.

Siguranta copiilor

» Daca usa este dotata cu o incuietoare,
nu lasati cheia la indemana copiilor.

* Nu Iasatii copiii sa se joace cu aparatul.

Avertisment HCA

Daca produsul dvs. este echipat cu un
sistem de racire cu gaz R600a:

Acest gaz este inflamabil. Din acest motiv,
aveti grija sa nu deteriorafi sistemul de
racire si condyctele in timpul utilizarii si
transportului. In cazul deteriorarii, ferifi
produsul de potentialele surse de incendiu
si ventilati incaperea in care se afla.
Acest avertisment nu este destinat
produselor echipate cu un sistem de
racire cu gaz R134a.

Tipul de gaz folosit la produsul dvs. este
indicat pe placuta de identificare amplasata
in interior, pe partea stanga. Nu aruncatj
produsul in foc.

Modalitati de reducere a
consumului de energie

* Nu Iasati usa frigiderului deschisa
perioade lungi de timp.

* Nu introduceti alimente sau bauturi
calde in frigider.

* Nu supraincarcatj frigiderul pentru a nu
bloca circulatia aerului n interior.

* Nu instalafj frigiderul in bataia razelor
soarelui sau langa aparate care emit
caldura, cum ar fi cuptoare, masini de
spalat vase sau calorifere.

« Pastrati alimentele in recipiente inchise.
* Volumul maxim pentru depozitarea
alimentelor in congelator este obtinut fara
a folosi raftul sau sertarul congelatorului.
Consumul de energie al frigiderului este
determinat pentru situatia in care
compartimentul congelator este complet
incarcat, fara raft sau sertar.

» Dezghetarea alimentelor congelate in
compartimentul frigiderului asigura atat
economisirea energiei cat si pastrarea
calitatii alimentelor.
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n Instalarea

/N Retineti ca producatorul nu fsi asuma
responsabilitatea in cazul nerespectarii
instructiunilor din manual.

Instructiuni pentru transportul

ulterior al frigiderului

1. Frigiderul trebuie golit si curatat
fnainte de a fi transportat.

2. Rafturile, accesoriile, compartimentul
pentru legume etc. trebuie fixate

cu banda adeziva pentru a evita
deplasarea acestora.

3. Ambalajul trebuie fixat cu banda
groasa si sfoara rezistenta; respectati
regulile de transport tiparite pe
ambalaj.

ipainte de a utiliza frigiderul
Inainte de a utiliza frigiderul, verificati
urmatoarele aspecte:

1. Interiorul frigiderului este uscat si aerul
poate circula liber prin spatele sau?

2. Curatati interiorul frigiderului conform
recomandarilor din sectiunea
"Intretinere si curatare”.

3. Conectati frigiderul la priza. La
deschiderea usii, lumina frigiderului se va
aprinde.

4. Veti auzi un zgomot la pornirea
compresorului. De asemenea, este
posibil sa auziti alte sunete provenite de
la lichidele si gazele din sistemul de
racire, indiferent daca compresorul
functioneaza sau nu; aceste zgomote
sunt normale.

5. Este posibil ca muchiile frontale ale
frigiderului sa se Incalzeasca. Acest
fenomen este normal. Aceste zone se
incalzesc pentru a evita condensul.

6

Conexiunea electrica

Conectati produsul la o priza cu
fmpamantare si cu o siguranta de
capacitate adecvata.

Important:

e Conexiunea trebuie sa respecte
legislatia in vigoare.

e Stecherul cablului de alimentare
trebuie sa fie usor accesibil dupa
instalare.

e Tensiunea retelei electrice trebuie sa
corespunda tensiunii specificate.

¢ Nu utilizati cabluri prelungitoare si
triplu stechere pentru conectare.

/\ Cablurile de alimentare deteriorate
trebuie Tnlocuite de un electrician
calificat.

/N Produsul nu trebuie utilizat inainte de
a fi reparat! Pericol de electrocutare!
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Indepartarea ambalajului
Ambalajele pot fi periculoase pentru
copii. Nu lasati ambalajele la
indeméana copiilor; depozitati-le la
deseuri conform normelor in vigoare.
Nu le depozitati impreuna cu deseurile
menajere.

Ambalajul frigiderului este produs din
materiale reciclabile.

Depozitarea la deseuri a
frigiderului vechi

Depozitati la deseuri aparatul vechi
fara a afecta mediul inconjurator.
Pentru informatii despre depozitarea la
deseuri, puteti lua legatura cu
distribuitorul autorizat, cu serviciul de
salubritate sau cu autoritatile locale.
nainte de a depozita frigiderul la
deseuri, taiafi stecherul si, daca usa
este dotata cu sisteme de blocare,
distrugeti-le pentru a impiedica
blocarea copiilor in interior.

Declaratia de conformitate UE

e Aparatul este in conformitate cu
cerintele esentiale si celelalte prevederi
din HG 431/2019 si cu prevederile din
Ordonanta nr. 20/2010.

e Din punct de vedere al securitaji
electrice aparatul este in conformitate
cu HG 409/2016. Standarde aplicabile:
EN60335-2-24; EN60335-1; EN62233.

e Din punct de vedere al compatibilitatji
electromagnetice aparatul este in
conformitate cu HG 431/2019.
Standarde aplicabile: EN55014-1;

EN55014-2; EN61000-3-2; EN61000-3-3.

o Aparatul este in conformitate cu
cerintele esentiale si celelalte prevederi
din HG 322/2013 si OUG nr. 5/2015;
Reg. (UE) nr. 10/2011; Reg.(CE) nr.
1907/2006.
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Amplasarea si instalarea

In cazul in care usa de intrare a camerei
n care va fi instalat frigiderul nu este
suficient de lata pentru ca aparatul sa
treaca prin ea, faceti apel la un service
autorizat pentru a-i demonta usile si
pentru a-l trece lateral prin usa incaperii.
1. Instalati frigiderul Tntr-un loc care
permite usurinta in utilizare.

2. Pastrati frigiderul departe de surse de
caldura, locuri umede si lumina directa a
soarelui.

3. Pentru a se realiza o functionare
eficienta, in jurul frigiderului trebuie sa
existe o ventilatie adecvata. Daca
frigiderul urmeaza sa fie amplasat intr-o
nisa in perete, trebuie sa existe cel putin 5
cm distanta cu plafonul si cel putin 5 cm
cu peretele. Nu amplasati produsul pe
materiale cum ar fi covorul sau mocheta.
4. Amplasati frigiderul pe o suprafata
plana pe podea pentru a preveni socurile.
5. Nu tineti frigiderul in locuri unde
temperatura ambientald este mai mica de
10°C.

Inlocuirea becului interior

Pentru a schimba lampa din interiorul
frigiderului, luati legatura cu un service
autorizat.

Becul (becurile) folosite in acest aparat
nu sunt adecvate pentru iluminatul
casnic. Scopul acestui bec este sa ajute
utilizatorul sa plaseze alimente in frigider/
congelator intr-un mod sigur si
confortabil.

Lampile utilizate Tn acest produs trebuie
sa reziste la conditii fizice extreme cum ar
fi temperaturi sub -20°C.
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n Pregatirea

¢ Instalati frigiderul la cel putin 30 cm
distanta fatd de sursele emitente de
caldura cum ar fi plite, cuptoare,
sisteme de Tncalzire centrala si sobe si
la cel putin 5 cm fata de cuptoarele
electrice si nu-l amplasati sub lumina
directa a soarelui.
Temperatura mediului ambiant a
camerei in care instalati frigider dvs. ar
trebui sa fie de cel putin 10°C. Nu este
recomandata functionarea frigiderului
intr-un mediu mai rece deoarece se pot
produce perturbatii in buna functionare
a aparatului.
Asigurati-va ca interiorul frigiderului
este bine curatat.
e Daca doua frigidere urmeaza sa fie
instalate unul langa celalalt, distanta
dintre ele ar trebui sa fie de cel putin 2
cm.
Cand frigiderul functioneaza pentru
prima data, va rugam sa respectati
urmatoarele instructiuni in primele sase
ore:
Usa nu trebuie deschisa frecvent.
o Acesta trebuie sa functioneze fara nici
un aliment in interior.
¢ Nu deconectati frigiderul de la reteaua
electrica.
o In cazul in care are loc o pana de
curent va rugam sa consultati
avertismentele din sectiunea "Solutji
recomandate pentru probleme".
Ambalajul original si materialele de
protectie ar trebui pastrate pentru
transportul sau mutarea ulterioara.

9
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H Utilizarea frigiderului

Buton de reglare termostat

Temperatura interioara a frigiderului

se modifica din urmatoarele motive:

» Temperatura exterioara.

» Deschiderea frecventa a usii si lasarea
usii deschise perioade lungi de timp.

» Alimente introduse in frigider fara a fi
racite la temperatura camerei.

* Amplasarea frigiderului in incapere
(de ex. expunerea la soare).

» Variatiile temperaturii interioare
datorate acestor factori pot fi
compensate folosind termostatul.
Numerele din jurul termostatului indica
gradul de racire.

» Daca temperatura ambientala
depaseste 32°C, rotiti butonul
termostatului in pozitia maxima.

» Daca temperatura ambientala este mai
mica de 25°C, rotiti butonul
termostatului in pozitia minima.

Dezghetarea

A) Compartimentul frigider
Compartimentul frigiderului se
dezgheata complet automat.

Tn timpul racirii frigiderului, pe interiorul
peretelui din spate se pot forma picaturi
de apa si un strat de gheata de 7-8 mm.
Acest fenomen este normal si se
datoreaza sistemului de racire. Sistemul
de dezghetare automata asigura
dezghetarea automata a stratului de
gheata la anumite intervale de timp. Nu
este necesara razuirea manuala a ghetii
sau stergerea picaturilor de apa.

Apa rezultata in urma dezghetarii curge
in canalul de colectare a apei si ajunge
prin conducta de evacuare pe
evaporator, unde se evapora.

Verificati periodic daca conducta de
evacuare nu este infundata si curatati-o
cu betisorul Tn orificiu, daca este cazul.
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B) Compartimentul congelator
Compartimentul de congelare nu se
dezgheata automat, pentru a preveni
alterarea alimentelor congelate.

Va recomandam sa dezghetati
compartimentul congelator cel putin de
doua ori pe an sau cand stratul de
gheata are o grosime excesiva.

Tnainte de dezghetare, puneti butonul de
reglare a termostatului pe pozitia
superioara pentru ca alimentele sa
nmagazineze un plus de frig. Tn acest
timp temperatura frigiderului nu trebuie
sa fie prea scazuta.

- Debransati aparatul de la retea.

- Scoateti apoi alimentele congelate,
infasurati-le in mai multe coli de hartie si
asezati-le intr-un loc racoros.

- Lasati usa deschisa pentru o
dezghetare rapida si plasati vase cu apa
cald& (max. 80°C) in interior.

- Formarea ghetiji este un fenomen
normal.

- Cantitatea si rapiditatea de acumulare
depinde de conditiile ambientale si de
frecventa deschiderii usii.

- Acumularea ghetii, in special in partea
superioara a compartimentului, este un
fenomen natural si nu impiedica buna
functionare a aparatului.

- Se recomanda efectuarea dezghetarii,
cand cantitatea de alimente congelate
este minima.

- Nu folositi obiecte metalice ascutite
pentru a indeparta gheata, deoarece
riscati perforarea vaporizatorului.

- Nu folositi uscatoare de par sau alte
aparate electrice de incalzit pentru
dezghetare.

Dupa topirea ghetii, eliminati apa cu o
carpa sau un burete, dupa care uscati
bine.

11
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n intretinere si curitare

A\ Nu curatati aparatul cu benzina,
benzen sau substante similare.

/\ Recomandam deconectarea
aparatului de la priza tnhainte de
curatare.

A\ Nu utilizati pentru curatare
instrumente ascutite sau abrazive,
sapun, substante de curatare,
detergenti sau ceara de lustruire.

(& Folositi apa calduta pentru a curata
interiorul, apoi stergeti cu o carpa
uscata.

O] Stergeti interiorul cu o carpa umezita
intr-o solutie de o lingurita de
bicarbonat de sodiu dizolvat in 0,5l
apa, apoi stergeti cu o carpa uscata.

A Asigurati-va ca nu intra apa in
carcasa lampii si in alte componente
electrice.

/\ Dacs frigiderul nu va fi utilizat o
perioada lunga de timp, deconectafj-|
de la priza si scoateti toate
alimentele, lasand usa intredeschisa.

O] Verificati periodic garniturile usii,
asigurandu-va ca nu s-au murdarit cu
alimente.

A\ Pentru a demonta rafturile de pe usa,
goliti-le de alimente, apoi ridicati-le.

A\ Nu utilizati niciodata agenti de
curatare sau apa care contin clor
pentru a curata suprafetele exterioare
si parti ale produsului acoperite cu
crom. Clorul provoaca coroziune pe
astfel de suprafete metalice.
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Protejarea suprafetelor din
plastic

G Nu introduceti in frigider ulei sau
alimente gatite n ulei in recipiente
fara capac, deoarece acestea vor
deteriora suprafetele din plastic ale
frigiderului. Daca uleiul ajunge pe
suprafetele din plastic, curatati-le si
clatiti-le imediat cu apa calda.



Solutii recomandate pentru probleme

Inainte de a apela la service, cititi aceasta lista. Puteti economisi timp si bani.
Lista include probleme frecvente care nu sunt provocate de defecte de material sau de
manopera. Este posibil ca unele funciii descrise aici sa nu existe in produsul dvs.

Frigiderul nu functioneaza.

* Frigiderul este conectat corect la priza? >>>Introduceti stecherul in priza.
» Siguranta prizei la care este conectat frigiderul este arsa? >>>Verificati siguranta.

Condens pe peretele lateral al compartimentului frigiderului. (MULTI ZONE,
COOL CONTROL si FLEXI ZONE).

» Mediu foarte rece. >>>Deschidere frecventa a usii. Mediu foarte umed. Pastrarea
alimentelor lichide in recipiente deschise. Usa intredeschisa.

* Selectati o temperatura mai joasa.

» Reduceti durata sau frecventa de deschidere a usii.

« Acoperiti alimentele pastrate in recipiente deschise.

* Stergeti condensul cu o carpa uscata si verificati daca apare din nou.

Compresorul nu functioneaza.

» Sistemul de protectie termica a compresorului se va activa in cazul penelor de
curent sau Tn cazul deconectarii si reconectarii la priza, deoarece presiunea din
sistemul de racire nu este inca echilibrata.

* Frigiderul va porni dupa circa 6 minute. Apelati la service daca frigiderul nu
porneste dupa aceasta perioada.

* Frigiderul este in modul de dezghetare. >>>Acest mod este normal pentru un
frigider cu dezghetare automata. Ciclul de dezghetare are loc periodic.

* Frigiderul nu este conectat la priza. >>>Asigurati-va ca stecherul este introdus
corect Tn priza.

* Ati reglat corect temperatura? Pana de curent. >>>Luati legatura cu furnizorul de
electricitate.

Zgomotul de functionare creste atunci cand frigiderul este pornit.

» Performanta de functionare a frigiderului poate varia in functie de schimbarile de
temperatura din mediul ambiant. Acest fenomen este normal si nu un defect.
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Frigiderul porneste des sau functioneaza perioade lungi de timp.

* Este posibil ca noul frigider sa fie mai mare decat cel vechi. Acest fenomen este
normal. Frigiderele mari functioneaza perioade lungi de timp.

« Este posibil ca temperatura din incapere sa fie ridicata. >>>Acest lucru este normal.
* Este posibil ca frigiderul sa fi fost conectat recent la priza sau sa fi fost umplut
recent cu alimente. >>>Racirea completa a frigiderului poate dura doua ore sau mai
mult.

* Este posibil ca in frigider sa fi fost introduse recent cantitati mari de alimente calde.
Alimentele calde determina functionarea pe perioade lungi de timp a frigiderului, pana
la atingerea temperaturii corespunzatoare.

» Este posibil ca usile sa fi fost deschise frecvent sau lasate intredeschise mai mult
timp. Aerul cald intrat in frigider determina functionarea pe perioade mai lungi.
Deschideti mai rar usile.

* Este posibil ca usa compartimentului congelatorului sau frigiderului sa fi fost lasata
intredeschisa. >>>Verificati daca usile sunt inchise corect.

* Ati selectat o temperatura foarte joasa. >>>Selectati o temperatura mai ridicata si
asteptati ca aceasta sa fie atinsa.

* Este posibil ca garnitura usii frigiderului sau congelatorului sa fie murdara, uzata,
rupta sau pozitionata incorect. >>>Curatati sau inlocuiti garnitura. Garniturile
deteriorate/defecte determina functionarea pe perioade lungi de timp a frigiderului
pentru a se asigura temperatura corecta.

Temperatura congelatorului este foarte joasa, iar temperatura frigiderului este
adecvata.

* Ati selectat o temperatura foarte joasa a congelatorului. >>>Selectafi o temperatura
mai ridicata a congelatorului.

Temperatura frigiderului este foarte joasa, iar temperatura congelatorului este
adecvata.

* Ali selectat o temperatura foarte joasa a frigiderului. >>>Selectati o temperatura mai
ridicata a frigiderului.

Alimentele din sertarele frigiderului ingheata.

* Ati selectat o temperatura foarte joasa a frigiderului. >>>Selectati o temperatura
mai ridicata a frigiderului.

Temperatura din frigider sau congelator este foarte mare.

* Ati selectat o temperatura foarte inalta a frigiderului. >>>Temperatura setata pentru
frigider afecteaza temperatura congelatorului. Modificati temperatura frigiderului

sau congelatorului pana cand temperatura din frigider sau congelator ajunge la

un nivel adecvat.

* Usile sunt deschise frecvent sau sunt Iasate intredeschise pentru o lunga perioada
de timp. >>>Nu deschideti usile frecvent.

« Este posibil ca usa sé fie intredeschisa. >>>Inchideti complet usa.

* Este posibil ca in frigider sa fi fost introduse recent cantitati mari de alimente

calde. >>>Asteptati ca frigiderul sau congelatorul sa ajunga la temperatura
adecvata.

* Este posibil ca frigiderul sa fi fost introdus recent in priza. >>>Racirea completa a
frigiderului ia mai mult timp, datorita dimensiunii sale.
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Vibratii sau zgomot.

» Podeaua este denivelata sau instabila. Frigiderul se clatina cand este impins usgor.
>>>Asigurati-va ca podeaua este plana, stabila si poate sustine greutatea
frigiderului.

» Zgomotul poate fi provocat de obiectele amplasate pe frigider. >>> Aceste obiecte
trebuie indepartate de pe frigider.

Zgomote asemanatoare curgerii sau pulverizarii lichidelor.

» Functionarea frigiderului se bazeaza pe circulatia gazelor si lichidelor. >>>Acesta
este un fenomen normal si nu reprezinta o defectiune.

Se aude un fluierat de la frigider.

» Se folosesc ventilatoare pentru a raci frigiderul. >>>Este normal si nu un defect.

Condens pe peretii interiori ai frigiderului.

» Mediile calde si umede favorizeaza formarea ghetii si condensului. >>>Acesta este
un fenomen normal si nu reprezinta o defectiune.

* Usile sunt intredeschise. >>>Asigurati-va ca usile sunt inchise complet.

« Este posibil ca usile sa fi fost deschise frecvent sau lasate deschise mai mult timp.
>>>Deschidef{i mai rar usa.

Umiditate in exteriorul frigiderului sau intre usi.

* Este posibil ca mediul sa fie umed. >>>Acest fenomen este normal in medii umede.
La reducerea umiditatii, condensul va disparea.

Mirosuri neplacute in frigider.

* Interiorul frigiderului trebuie curatat. >>>Curatati interiorul frigiderului folosind un
burete, apa calda sau carbonatata.

* Este posibil ca mirosul sa se datoreze unor recipiente sau ambalaje. >>>Folositi un
recipient sau un ambalaj diferit.

+ Alimentele sunt puse in frigider n recipiente neacoperite. >>>Pastrati alimentele Tn
recipiente Tnchise. Microorganismele care se raspandesc de la recipientele
neacoperite pot provoca mirosuri neplacute.

* Scoateti din frigider alimentele stricate si cele care au expirat.

Usalusile nu se inchide/inchid.

» Este posibil ca alimentele sa impiedice inchiderea usii. >>>Mutati alimentele care
fmpiedica inchiderea usii.

* Este posibil ca frigiderul sa fie inclinat sau instabil. >>>Ajustati picioarele de reglare.
» Podeaua este denivelata sau instabila. >>>Asigurati-va ca podeaua este plana si
poate sustine greutatea frigiderului.

Compartimentele pentru legume sunt blocate.

* Este posibil ca alimentele sa atinga partea superioara a sertarului. >>>Rearanjati
alimentele in sertar.
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n Service

Daca ati urmarit indicatiile anterioare si nu ati reusit Reteaua de service ARCTIC )
sd gasiti defectiunea, va rugdm sd apelati *9010, iar ~ Sediul central Service Gaesti: str. 13 Decembrie,

un depanator de la Service Arctic se va deplasa la nr. 210, Géesti, Jud. Dambovita,
domiciliul dumneavoastrd pentru a remedia e-mail: service@arctic.ro
d[e:ecglu.nez'i. Call Center:

tentie ! *9010 (tarif standard in retelele nationale)

Nu incercati niciodata sa reparati singur aparatul sau . . .
componentele electrice ale acestuia. Orice reparatie Program de functionare al Centrului de apeluri

ficutd de un nespecialist este periculoas pentru luni - vineri 08¢ - 20%
utilizator i poate duce la pierderea garantiei. sambata 099 - 17%
Nr. crt. JUDET REPREZENTANTA ADRESA
1 ALBA ALBA IULIA Bd. Transilvaniei, bloc 3FG, parter
2 ARAD ARAD Piaja Arenei, nr. 6, bl. E, sc. C, parter
3 ARGES PITESTI Str. Fratii Golesti, bloc S-9C, parter
4 BACAU BACAU Str. Energiei, nr. 39, bloc 39, parter
5 BIHOR ORADEA Bd. Dacia, nr.54, bl. U4, parter
6 BISTRITA NASAUD BISTRITA Str. Constantin Roman Vivu, nr. 1bloc 1, sc. A
7 BRASOV BRASOV Str. Jepilor, nr. 2, parter
8 BRAILA BRAILA Str. Scolilor, nr. 37, bloc C, parter
9 BUCURESTI DECEBAL Bd. Decebal, nr. 18, bloc S4, sc. 1, parter
10 BUZAU BUZAU Str. lon Baiesu, bloc C2, parter
11 CARAS SEVERIN RESITA Str. B. A. Petculescu, bloc 1A
12 CLUJ CLU) Str. C. Brancusi, nr. 2, bloc 3B, parter
13 CONSTANTA CONSTANTA Sos. Mangaliei, nr.93, bloc S, parter
14 COVASNA SFANTU GHEORGHE Bd. Nicolae lorga, nr. 10, Bloc 10, sc. A
15 DAMBOVITA GAESTI Str. 1 Decembrie, bloc 64, parter
16 DAMBOVITA TARGOVISTE Str. I. C. Bratianu, bloc D1, sc. C, parter
17 DOLJ CRAIOVA Bd. Decebal, nr. 79-81, bloc 38, parter
18 GALATI GALATI Str. Constructorilor, nr. 7, parter
19 GOR] TARGU JIU Str. 1 Decembrie 1918, bloc D6, parter
20 HARGHITA MIERCUREA ClUC Str. Pietei, nr. 7, sc. D
21 HUNEDOARA DEVA Bd. 22 Decembrie, bloc 10, sc.1, parter
22 IALOMITA SLOBOZIA Str. Dobrogeanu Gherea, bloc D1, sc. C, parter
23 1ASI IASI Str. Sf. Lazar, nr. 6, Penes Curcanu, parter
24 MARAMURES BAIA MARE Str. Taian, nr. 12, bloc 12, parter
25 MEHEDINTI TURNU SEVERIN Str. Independentiei, nr. 39, bl. KA2, parter
26 MURES TARGU MURES Str. Libertatii, nr. 97
27 NEAMT PIATRA NEAMT Str. I. Antonescu, nr. 6, bloc T6, sc. B
28 OLT SLATINA Str. N. Titulescu, bloc 21A, parter
29 PRAHOVA PLOIESTI Str. Gheorghe Doja, bloc 35, sc. C
30 SALA] ZALAU Str. Gheorghe Doja, nr. 91,bloc D113, sc. A, parter
31 SATU MARE SATU MARE Bd. Lucian Blaga, bl. U18, parter
32 SIBIU SIBIU Str. Fabricii, nr. 2, bl. 9, parter
33 SUCEAVA SUCEAVA Str. Marasesti, nr. 39a, bl. A12
34 TELEORMAN ALEXANDRIA Str. Dunarii, bloc BM3F, sc. F, parter
35 TIMIS TIMISOARA Str. Stefan cel Mare, bloc U15
36 TULCEA TULCEA Str. Babadag, nr. 3, sc. A, parter
37 VALCEA RAMNICU VALCEA Str. Tudor Vladimirescu, nr. 5, sc. C, parter
38 VASLUI VASLUI Bd. Repubilicii, nr. 12, bloc G45
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Veuillez d’abord lire la notice d’utilisation !

Chere cliente, cher client,

Nous espérons que votre produit, qui a été fabriqué dans des usines
modernes et vérifié au terme des procédures de contrble de qualité les plus
méticuleuses, vous aidera efficacement.

Pour cette raison, nous vous conseillons de lire attentivement tout le manuel
d’utilisation de votre produit avant de vous en servir, et de le conserver ensuite
pour une utilisation ultérieure.

Le présent manuel

e \ous aidera a utiliser votre produit avec rapidité et sécurité.

e |isez le manuel avant d’installer et de faire fonctionner votre produit.
¢ Respectez les instructions, notamment celles relatives a la sécurité.

e Conservez ce manuel dans un endroit facilement accessible car vous pouvez
en avoir besoin ultérieurement.

¢ Enplus, lisez également les autres documents fournis avec votre produit.
¢ Veuillez noter que ce manuel peut également étre valide pour d’autres modeles.

Symboles et descriptions

Vous retrouverez les symboles suivants dans le présent manuel:

G Informations importantes ou astuces.

N\ Avertissement relatif aux conditions dangereuses pour la vie et la propriété.
/N Avertissement relatif a la tension électrique.

ATTENTION!

Pour assurer un fonctionnement normal de votre appareil qui utilise un agent
frigorifique écologique, R600a (inflammable seulement sous certaines conditions)
vous devez respecter les regles suivantes:

N’empéchez pas la libre circulation de I'air autour de I'appareil.

N'utilisez pas des dispositifs mécaniques pour accélérer le dégivrage, autres que
ceux recommandés par le fabriquant.

Ne détruisez pas le circuit frigorifique.

N'utilisez pas des appareils électriques a l'intérieur du compartiment pour conserver
les aliments, hormis celles qui sont éventuellement recommandés par le fabriquant.

[i] INFORMATIONS

EEE Vous pouvez accéder aux informations relatives au modéle
EN EHG 7 % telles que sauvegardées dans la base de données des pro-
ol duits en entrant le site internet suivant et en recherchant
SUPPLIER'S NAME mopEL IDENTIFIER — (*) | |'identifiant de votre modele (*) qui se trouve sur la vignette

A «@a o

https://eprel.ec.europa.eu/




Table des matiéres

1 Votre réfrigérateur 3 4 Préparation 9

Réversibilité des portes.................... 10
2 Précautions importantes
pour votre sécurité 4 5 Utilisation de votre
Utilisation prévue ...........cccccoeeivvnnnnnen. 4 refrigérateur
Sécurité générale........ccccvvvviiieeiiiiin, 4 Bouton de réglage du thermostat .... 11
Pour les appareils dotés d'une fontaine Décongélation ........ccccccevviivieeeninnn, 11
A BAU evvtiiiieie i e 6
Sécurité enfants..........c.cceeevveeriennen, 6 6 Entretien et nettoyage 13
Avertissement sur I'usage des fluides Protection des surfaces en
frigorigenes ... B PlaStiQUe ..voveveeeeeeeeeeeeeee, 13
Mesures d’économie d’énergie.......... 6

7 Solutions recommandées
3 Installation 7 aux problemes 14
Points a prendre en compte lorsque
VOuSs transportez a nouveau votre
00T {11 SRR 7
Avant de faire fonctionner votre
réfrigérateur........ccccvvviiii, 7
Branchement électrique ..................... 7
Mise au rebut de I'emballage.............. 8 Cet appareil est doté d'une source
Mise au rebut de votre ancien d'éclairage g}le classe énerge}’gique "G".

fei 2 Seuls des réparateurs qualifiés sont

réfrigérateur.........cccoeee, 8 autorisés a procéder au remplacement
Disposition et Installation ................... 8 de la source d'éclairage de cet appareil.
Remplacement de I'ampoule
INTELBUIE ..vvvvviiiieee e 8

REPRISE
ALALIVRAISON
o

mou

A DEPOSER
EN MAGASIN

Cet appareil

et ses accessoires
se recyclent

Points de collecte sur www.quefairedemesdechets.fr
Privilégiez la réparation ou le don de votre appareil !

Recyclage

A DEPOSER
EN DECHETERIE

ELEMENTS

PAPIER

Ce produit est marqué du symbole du tri selectif, relatif aux déchets d’équipements

électriques et électroniques. Cela signifie que ce produit doit étre pris en charge par

un systéme de collecte sélectif conformément & la directive européenne 2012/19/EU,

afin de pouvoir étre recyclé ou démantelé dans le but de réduire tout impact sur

I'environnement. Attention les produits électroniques n’ayant pas fait I'objet d’un tri

sélectif sont potentiellement dangereux pour I'environnement et la santé humaine en
_ raison de la présence potentielle de substances dangereuses.
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nVotre réfrigérateur
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Manette de réglage du thermostat

8) Compartiments de congélation

Logement de I'ampoule 9
0
1

Balconnets ajustables
Compartiment a ceufs
Balconnet a bouteilles
2) Compartiment réfrigérateur
3) Compartiment congélateur

1)
2)
3) Clayettes en verre 1
4) Canal collecteur de I'eau de dégivrage 4
5)

) !
7)

)
)
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Plateau du tiroir a fruit et légumes
Tiroir a fruit et Iégumes
Bac a glacons et support

(i Les illustrations présentées dans cette notice d’utilisation sont schématiques
et peuvent ne pas correspondre exactement a votre produit. Si des pieces
présentées ne sont pas comprises dans le produit que vous avez acheté,
elles sont valables pour d’autres modeles.
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E Précautions importantes pour votre sécurité

Veuillez examiner les informations
suivantes: Le non respect de ces
consignes peut entrainer des
blessures ou dommages matériels.
Sinon, tout engagement lié a la
garantie et a la fiabilité du produit
devient invalide.

Les pieces détachées d’origine sont
disponibles pendant 10 ans, a
compter de la date d’achat du produit.

Utilisation prévue
Ce produit est prévu pour une
utilisation:

— enintérieur et dans des zones
fermées telles que les maisons;

— dans les environnements de travail
fermées, tels que les magasins et les
bureaux;

— dans les lieux d'hébergement
fermeés, tels que les fermes, hotels,
pensions.

e Cet appareil ne doit pas étre utilisé
en extérieur.

Sécurité générale

e Avant de vous débarrasser de votre
appareil, veuillez consulter les
autorités locales ou votre revendeur
pour connaitre le mode opératoire et
les organismes de collecte agréés.

e Consultez le service apres-vente
agréé concernant toutes questions
ou problemes relatifs au
réfrigérateur. N’intervenez pas ou ne
laissez personne intervenir sur le
réfrigérateur sans le communiquer
au service apres-vente agréeé.

e Pour les produits équipés d'un
compartiment congélateur: ne
mangez pas de cbnes de creme
glacée ou des glacons
immédiatement apres les avoir sortis
du compartiment de congélation !
(Cela pourrait provoguer des
engelures dans votre bouche).
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Pour les produits équipés d'un
compartiment congélateur: ne placez pas
de boissons en bouteille ou en cannette
dans le compartiment de congélation.
Cela peut entrainer leur éclatement.

Ne touchez pas des produits congelés
avec les mains, ils pourraient se coller a
celles-ci.

Débranchez votre réfrigérateur avant de
le nettoyer ou de le dégivrer.

La vapeur et des matériaux de
nettoyage pulvérisés ne doivent jamais
étre utilisés pour les processus de
nettoyage ou de dégivrage de votre
réfrigérateur. La vapeur pourrait
pénétrer dans les pieces électriques et
provoquer des courts-circuits ou des
électrocutions.

Ne jamais utiliser les pieces de votre
réfrigérateur telles que la porte, comme
un support ou une marche.

N’utilisez pas d’appareils électriques a
I'intérieur du réfrigérateur.
N’endommagez pas les pieces ou
circule le liquide réfrigérant avec des
outils de forage ou coupants. Le
liquide réfrigérant qui pourrait
s’échapper siles canalisations de gaz
de I'évaporateur, les rallonges de tuyau
ou les revétements de surface étaient
perceés, peut irriter la peau et
provoquer des blessures aux yeux.
Ne pas couvrir ou obstruer les orifices
de ventilation du réfrigérateur.

Les appareils électriques peuvent étre
réparés seulement par des personnes
autorisées. Les réparations réalisées
par des personnes ne présentant pas
les compétences requises peuvent
présenter un risque pour I'utilisateur.
En cas de dysfonctionnement ou lors
d'opérations d’entretien ou de
réparation, débranchez I'alimentation
électrique du réfrigérateur soit en
désactivant le fusible correspondant,
soit en débranchant I'appareil.

Ne tirez pas sur le céble lorsque vous
débranchez la prise.

Placez les boissons alcoolisées
verticalement, dans des récipients
convenablement fermés.



Ne conservez jamais des aérosols
contenant des substances
inflammables et explosives dans le
réfrigérateur.

N’utilisez pas d'outils mécanigques ou
autres dispositifs pour accélérer le
processus de décongélation autres
que ceux qui sont recommandés par le
fabricant.

Cet appareil peut étre utilisé par des
enfants agés d’au moins 8 ans et par
des personnes ayant des capacités
physiques, sensorielles ou mentales
réduites ou dénuées d’expérience ou
de connaissance, s'ils (si elles) sont
correctement surveillé(es) ou si des
instructions relatives a I'utilisation de
I'appareil en toute sécurité leur ont été
données et si les risques encourus
ont été appréhendés. Les enfants ne
doivent pas jouer avec I'appareil. Le
nettoyage et I'entretien par I'usager
de doivent pas étre effectués par des
enfants sans surveillance.

Ne faites pas fonctionner un
réfrigérateur endommagé. Consultez
le service agréé en cas de probleme.
La sécurité électrique du réfrigérateur
n’est assurée que sile systeme de
mise a la terre de votre domicile est
conforme aux normes en vigueur.
L’exposition du produit a la pluie, la
neige, au soleil ou au vent présente des
risques concernant la sécurité
électrique.

Contactez le service agréé quand un
céble d'alimentation est endommagé
pour éviter tout danger.

Ne branchez jamais le réfrigérateur a
la prise murale au cours de
I'installation. Vous vous exposeriez a
un risque de mort ou a de blessures
graves.

Ce réfrigérateur est congu seulement
pour conserver des aliments. Par
conséquent, il ne doit pas étre utilisé a
d'autres fins.

L'étiquette avec les caractéristiques
technigues est située sur le mur
gauche a l'intérieur du réfrigérateur.
Ne branchez jamais votre réfrigérateur
a des systemes d'économie
d'énergie, cela peut I'endommager.
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S'ily a une lumiere bleue sur le
réfrigérateur, ne la regardez pas avec
des outils optiques.

Pour les réfrigérateurs contrélés
manuellement, attendez au moins 5
minutes pour allumer le réfrigérateur
apres une coupure de courant.

Si cet appareil venait a changer de
propriétaire, n'oubliez pas de remettre
la présente notice d’utilisation au
nouveau bénéficiaire.

Evitez d'endommager le cable
d'alimentation quand vous transportez
le réfrigérateur. Tordre le cable peut
entrainer un incendie. Ne placez jamais
d'objets lourds sur le cable d'alimentation.

Evitez de toucher a la prise avec des
mains mouillées au moment de
brancher I'appareil.

Evitez de brancher le réfrigérateur
lorsque la prise de courant électrique a
laché.

Pour des raisons d'ordre sécuritaire,
évitez de vaporiser directement

de I'eau sur les parties externes et
internes du réfrigérateur.

Ne pulvérisez pas de substances
contenant des gaz inflammables
comme du propane pres du
réfrigérateur pour éviter tout risque
d'incendie et d'explosion.

Ne placez jamais de récipients pleins
d'eau en haut du réfrigérateur, ils
pourraient causer des chocs
électriques ou incendie.

Ne surchargez pas votre réfrigérateur
avec des quantités de nourriture
excessives. S'il est surchargé, les
aliments peuvent tomber, vous blesser
et endommager le réfrigérateur quand
vous ouvrez la porte. Ne placez jamais
d'objets au-dessus du réfrigérateur, ils
pourraient tomber quand vous ouvrez
ou fermez la porte du réfrigérateur.



e | es produits qui nécessitent un controle
de température précis
(vaccin, médicament sensible a la
chaleur, matériels scientifiques, etc.) ne
doivent pas étre conservés dans le
réfrigérateur.

e Sileréfrigérateur n'est pas utilisé pendant
longtemps, il doit étre débranché. Un
probleme avec le cable d'alimentation
pourrait causer un incendie.

e | e bout de la prise électrique doit étre
nettoyé régulierement, sinon il peut
provoguer un incendie.

e | e bout de la prise électrique doit étre
nettoyé régulierement a I'aide d’un
chiffon sec, sinon il peut provoquer un
incendie.

e |Le réfrigérateur peut bouger si ses pieds
réglables ne sont pas bien fixés sur le
sol. Bien fixer les pieds réglables sur le
sol peut empécher le réfrigérateur de
bouger.

e Quand vous transportez le réfrigérateur,
ne le tenez pas par la poignée de la
porte. Cela peut le casser.

e Quand vous devez placer votre produit
prés d'un autre réfrigérateur ou
congélateur, la distance entre les
appareils doit étre d'au moins 8 cm.
Sinon, les murs adjacents peuvent étre
humidifiés.

Pour les appareils dotés

d'une fontaine a eau

e |a pression de I'alimentation en eau
doit étre au minimum de 1 bar. La
pression de |'alimentation en eau
doit étre au maximum de 8 bars.

e Utilisez uniqguement de I'eau potable.

Sécurité enfants

e Silaporte a un verrouillage, la clé doit
rester hors de portée des enfants.

e |esenfants doivent étre surveillés et
empéchés de s'amuser avec le produit.

Avertissement sur 'usage des

fluides frigorigénes

Si le systéme de refroidissement de
votre appareil contient R600a:

Ce gaz est inflammable. Par
conséquent, veuillez prendre garde a ne
pas endommager le systeme de
refroidissement et les tuyauteries lors de
son utilisation ou de son transport.
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En cas de dommages, éloignez votre
produit de toute source potentielle de
flammes susceptible de provoquer
I'incendie de I'appareil. De méme,
placez le produit dans une piece aérée.
Ne tenez pas compte de cet
avertissement si le systéme de
refroidissement de votre appareil
contient R134a.

Le type de gaz utilisé dans I'appareil
est mentionné sur la plagque
signalétique située sur le mur gauche a
I'intérieur du réfrigérateur.

Ne jetez jamais I'appareil au feu pour
vous en débarrasser.

Mesures d’économie

d’énergie

e Ne laissez pas les portes du
réfrigérateur ouvertes pendant une
duree prolongée.

¢ N’introduisez pas de aliments ou de
boissons chaudes dans le
réfrigérateur.

* Nesurchargez pasle refnﬁ;erateur
pour ne pas obstruer pas la
circulation d'airal’ mteneur

e N’installez pas le réfrigérateur a la
lumiere directe du soleil ou pres
d’appareil émettant de la chaleur
tels qu’un four, un lave-vaisselle ou
un radiateur.

¢ \Veillez a conserver vos aliments
dans des reC|p|ents fermés.

e Pour les produits équipés d'un
compartiment congélateur: vous
pouvez conserver une quantité
maximale d'aliments dans le
congélateur quand vous enlevez
I'étagere ou le tiroir du congélateur.
La consommation d'énergie
précisée pour votre réfrigérateur a
été déterminée en enlevant I'étagére
ou le tiroir du congélateur et avec la
charge maximale. Il n'y aucun risque
a utiliser une étagére ou un tiroir en
fonction des formes et tailles des
aliments a congeler.

¢ Ladécongélation des aliments dans
le compartiment réfrigérateur
permet de faire des économies
d'énergie et de préserver la qualité
des aliments.
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H Installation

/\Veuillez noter que le fabricant

ne pourra étre tenu responsable

si les informations fournies dans cette
notice d’utilisation ne sont pas
respectées.

Points a prendre en compte
lorsque vous transportez a
nouveau votre produit

1. Le réfrigérateur doit étre vidé et
nettoyé avant tout transport.

2. Les clayettes, accessoires, bac a
légumes, etc. de votre réfrigérateur
doivent étre fixés solidement avec de la
bande adhésive avant de remballer
I'appareil, pour le protéger en cas de
chocs.

3. Lemballage doit étre fixé avec une
bande adhésive forte et des cordes
solides, et les normes de transport
indiguées sur 'emballage doivent étre
appliquées.

Gardez a l'esprit les points
suivants...

Chaque matériau recyclé est

une participation indispensable

a la préservation de la nature et
conservation de nos ressources
nationales.

Si vous souhaitez contribuer a recycler
les matériaux d’emballage, vous
pouvez obtenir des informations
supplémentaires aupres des
organismes environnementaux ou des
autorités locales.

Avant de faire fonctionner
votre réfrigérateur

Avant de commencer a faire
fonctionner votre réfrigérateur, vérifier
les points suivants:

1. Lintérieur du réfrigérateur est sec et
I’air peut circuler librement a 'arriere?
2. Nettoyez I'intérieur du réfrigérateur tel
gu’indiqué dans la section « Entretien

et nettoyage ».

3. Branchez le réfrigérateur dans la prise

murale. Lorsque la porte du
réfrigérateur est ouverte, I'éclairage
intérieur s’allumera.

4. Vous remarquerez un bruit lorsque le
compresseur se met en marche. Le
liquide et les gaz intégrés au systeme
du réfrigérateur peuvent également
faire du bruit, que le compresseur soit
en marche ou non. Ceci est tout a fait
normal.

5. Les parties antérieures du
réfrigérateur peuvent chauffer. Ce
phénomeéne est normal. Ces zones
doivent en principe étre chaudes pour
éviter tout risque de condensation.

Branchement électrique
Branchez votre réfrigérateur a une
prise de mise a la terre protégée

par un fusible ayant une capacité
appropriée.

Important:

¢ e branchement doit étre conforme
aux normes en vigueur sur le territoire
national.

¢ La fiche de céble d’alimentation

doit étre facilement accessible apres
installation.

¢ | a tension spécifiée doit étre égale

a votre tension de secteur.

¢ Les rallonges et prises multivoies
ne doivent pas étre utilisés pour
brancher I'appareil.
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/\Un cable d’alimentation endommagé
doit étre remplacé par un électricien
qualifié.

/\Lappareil ne doit pas étre mis en
service avant d’étre réparé | Un risque
de choc électrique existe !

Mise au rebut de ’emballage
Les matériaux d’emballage peuvent
étre dangereux pour les enfants.
Tenez les matériaux d’emballage hors
de portée des enfants ou
débarrassez-vous-en conformément
aux consignes sur les déchets. Ne les
jetez pas aux cotés des ordures
ménageres ordinaires.

L’emballage de votre appareil est
produit a partir des matériaux
recyclables.

Mise au rebut de votre
ancien réfrigérateur
Débarrassez-vous de votre

ancien réfrigérateur sans nuire a

I’environnement.

e \ous pouvez consulter le service
aprés-vente agrée ou le centre
chargé de la mise au rebut dans
votre municipalité pour en savoir
plus sur la mise au rebut de votre
produit.

Avant de procéder a la mise au rebut

de votre machine, coupez la prise

électrique et, le cas échéant, tout
verrouillage susceptible de se trouver
sur la porte. Rendez-les inopérants

afin de ne pas exposer les enfants a

d’éventuels dangers.
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Disposition et Installation

/\ Sila porte d’entrée de la piece ol
sera installé le réfrigérateur n’est pas
assez large pour laisser passer le
réfrigérateur, appelez alors le service
apres-vente pour faire retirer les portes
du réfrigérateur et le faire passer
latéralement.

1. Installez le réfrigérateur dans un
emplacement qui permette une
utilisation pratique.

2. Maintenez le réfrigérateur éloigné de
toutes sources de chaleur, des
endroits humides et de la lumiere
directe du soleil.

3. Une ventilation d’air autour du
réfrigérateur doit &tre aménagée pour
obtenir un fonctionnement efficace. Si
le réfrigérateur est placé dans un
enfoncement du mur, il doit y avoir un
espace d’au moins 5 cm avec le
plafond et d’au moins 5 cm avec le
mur. Si le sol est couvert de moquette,
votre produit doit étre surélevé a 2,5
cm du sol.

4. Placez le réfrigérateur sur un a de
surface plane afin d’éviter les a-coups.
5. N'exposez pas le réfrigérateur a des
températures ambiantes inférieures a
10°C.

Remplacement de I'ampoule
intérieure

Pour remplacer la lampe LED du
réfrigérateur, veuillez contacter le service
apres-vente agréé. La lampe (s) utilisé
dans cet appareil ne convient pas pour
I'éclairage de la salle de ménage. Le but
visé par cette lampe est d'aider a
I'utilisateur de placer les aliments dans le
réfrigérateur / congélateur d'une
maniere slre et confortable. Les
voyants utilisés dans cet appareil
doivent résister aux conditions
physiques extrémes telles que des
températures inférieures a -20°C.
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n Préparation

e\/otre réfrigérateur doit étre installé

a au moins 30 cm des sources

de chaleur telles que les plaques

de cuisson, les fours, appareils de
chauffage ou cuisinieres, et a au moins
5 cm des fours électriques. De méme,
il ne doit pas étre exposé a la lumiere
directe du soleil.

¢| a température ambiante de la
piece ou vous installez le réfrigérateur
doit étre d’au moins 10°C. Faire
fonctionner I'appareil sous des
températures inférieures n’est pas
recommandé et pourrait nuire a son
efficacité.

e\/euillez vous assurer que I'intérieur
de votre appareil est soigneusement
nettoyé.

*Si deux réfrigérateurs sont installés
cote a cote, ils doivent étre séparés
par au moins 2 cm.

e|_orsque vous faites fonctionner le
réfrigérateur pour la premiere fois,
assurez-vous de suivre les instructions
suivantes pendant les six premiéres
heures.

- La porte ne doit pas étre ouverte
fréquemment.

- Le réfrigérateur doit fonctionner a
vide, sans aliments a l'intérieur.

- Ne débranchez pas le réfrigérateur.
Si une panne de courant se produit,
veuillez vous reporter aux
avertissements dans la section

« Solutions recommandées aux
problemes ».

¢ 'emballage et les matériaux de
protection d’emballage doivent

étre conservés pour les éventuels
transports ou déplacements a venir.
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B Utilisation de votre réfrigérateur

Bouton de réglage du

thermostat

La température intérieure de votre

réfrigérateur change pour les raisons

suivantes:

e Températures saisonnieres.

e Quverture fréquente de la porte et
porte laissée ouverte pendant de
longues périodes.

e Aliments introduites dans le
réfrigérateur sans réduction a la
température ambiante.

e Emplacement du réfrigérateur dans la
piece (par ex. exposition a la lumiere
directe du soleil).

e \ous pouvez régler les différentes
températures intérieures dues
a de telles raisons en utilisant le
thermostat. Les numéros entourant le
bouton du thermostat indiquent le
niveau de refroidissement.

e Silatempérature ambiante est
supérieure a 32°C, réglez le bouton
du thermostat a la position maximale.

e Silatempérature ambiante est
inférieure a 25°C, réglez le bouton du
thermostat a la position minimale.
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Décongélation

A) Compartiment réfrigérateur

Le compartiment réfrigérateur se
dégivre automatiquement.

De I'eau s’écoule et une couche de
givre pouvant atteindre 7-8 mm peut
se former sur la paroi arriere interne du
compartiment du réfrigérateur pendant
le processus de refroidissement. Cette
formation est normale, provoquée par
le systeme de refroidissement. La
formation de givre peut étre supprimée
par le dégivrage automatique qui
s’active régulierement grace au
systeme de dégivrage de la paroi
arriere. L'utilisateur n’a pas besoin
d’éliminer le givre ou les gouttes d’eau
manuellement.

L’eau générée par le dégivrage
s’écoule dans la rainure de collecte de
I'eau et passe dans I'évaporateur par le
tuyau de vidange ou elle s’évapore.
Vérifiez régulierement le tuyau de
vidange pour vous assurer qu’il n’est
pas obstrué et débouchez-le en
introduisant un baton dans le trou si
nécessaire.

»

4
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B) Compartiment congélateur

Le compartiment du surgélateur ne
réalise pas de dégivrage automatique
pour empécher la détérioration des
aliments congelées.

Le dégivrage est propre et trés simple,
grace a un bassin spécial de
récupération de I'eau de dégivrage.
Dégivrez le compartiment congélateur
deux fois par an ou lorsqu’une couche
d’environ 7 mm de givre s’est formée.
Pour procéder au dégivrage, éteignez
I'appareil et débranchez-le de la prise
secteur. Enveloppez tous les aliments
dans plusieurs couches de papier journal
et conservez-les dans un endroit froid
(un réfrigérateur ou un garde-manger par
exemple).

Vous pouvez poser des conteneurs
remplis d’eau chaude dans le
congélateur pour accélérer le dégivrage.
N'’utilisez pas d’objets pointus ou
tranchants comme un couteau ou une
fourchette pour retirer le givre. N'utilisez
jamais de seche-cheveux, de réchaud
électrique ou tout autre appareil
électrique pour procéder au dégivrage.
Retirez I'eau de dégivrage récupérée au
bas du compartiment de congélation. Le
dégivrage terminé, séchez entierement
I'intérieur.

Branchez la fiche sur la prise murale et
allumez I'appareil.
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B Entretien et nettoyage

A

A

N’utilisez jamais d’essence, de
benzene ou de matériaux similaires
pour le nettoyage.

Nous vous recommandons de
débrancher 'appareil avant de
procéder au nettoyage.

N’utilisez jamais d'ustensiles
tranchants, savon, produit de
nettoyage domestique, détergent et
cirage pour le nettoyage.

Utilisez de I'eau tiede pour nettoyer la
carrosserie du réfrigérateur et séchez-
la soigneusement a I'aide d'un
chiffon.

Utilisez un chiffon humide imbibé
d’une solution composée d'une
cuillere a café de bicarbonate de
soude pour un demi litre d’eau

pour nettoyer l'intérieur et séchez
soigneusement.

Prenez soin de ne pas faire couler
d'eau dans le logement de la

lampe et dans d’autres éléments
électriques.

En cas de non utilisation de votre
réfrigérateur pendant une période
prolongée, débranchez le cable
d’alimentation, sortez toutes les
aliments, nettoyez-le et laissez la
porte entrouverte.

Inspectez les joints de porte
régulierement pour vérifier qu’ils

sont propres et qu'iln'y a pas de
particules de nourriture.

Pour retirer les balconnets de portes,
sortez tout son contenu puis poussez
simplement le balconnet vers le haut
a partir de la base.

Protection des surfaces en

plastique

¢ Ne placez pas d’huiles ou de plats
huileux dans le réfrigérateur dans
des récipients non fermés, car les
graisses peuvent endommager les
surfaces en plastique du réfrigérateur.
Si vous versez ou éclaboussez de
I'huile sur les surfaces en plastique,
nettoyez et lavez les parties
souillées avec de I'eau chaude
immeédiatement.
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Solutions recommandées aux problémes

Veuillez vérifier la liste suivante avant d’appeler le service apres-vente. Cela

peut vous faire économiser du temps et de I'argent. Cette liste regroupe les
problemes les plus fréquents ne provenant pas d’un défaut de fabrication ou
d’utilisation du matériel. Il se peut que certaines des fonctions décrites ne soient
pas présentes sur votre produit.

Le réfrigérateur ne fonctionne pas.

e | e réfrigérateur est-il correctement branché ? Insérez la prise dans la prise
murale.

e Est-ce que le fusible ou la douille de raccord du réfrigérateur sont connectés ou
est-ce que le fusible principal a sauté ? Vérifiez le fusible.

Condensation sur la paroi intérieure du compartiment réfrigérateur.
(MULTIZONE, COOL CONTROL et FLEXI ZONE).

e Température ambiante trés basse. Ouvertures et fermetures fréquentes de la
porte. Humidité ambiante tres élevée. Conservation de aliments liquides dans
des récipients ouverts. Porte laissée entrouverte. Réglez le thermostat a un
niveau de froid supérieur.

e Réduisez les temps d’ouverture de la porte ou utilisez-la moins fréquemment.
Couvrez les aliments dans des récipients ouverts a I’aide d’un matériau adapté.
Essuyez la condensation a I'aide d’un tissu sec et vérifiez si elle persiste.

Le compresseur ne fonctionne pas.

e | e dispositif de protection thermique du compresseur sautera en cas de
coupures soudaines du courant ou de débranchement intempestif, en effet
la pression du liquide réfrigérant du systéme de refroidissement ne sera pas
équilibrée. Le réfrigérateur recommencera a fonctionner normalement apres 6
minutes environ. Veuillez contacter le service apres-vente si le réfrigérateur ne
redémarre pas apres cette période.

e | e réfrigérateur est en mode de dégivrage. Cela est normal pour un réfrigérateur
a dégivrage semi-automatique. Le cycle de dégivrage se déclenche
régulierement.

e | e réfrigérateur n'est pas branché a la prise. Assurez-vous que la prise est
branchée a la prise murale.

Les réglages de température sont-ils corrects ?
Il'se peut qu'il'y ait une panne d'électricité.
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Le réfrigérateur fonctionne fréequemment ou pendant de longue périodes.

Votre nouveau réfrigérateur est peut étre plus large que I'ancien. Ceci est tout a
fait normal. Les grands réfrigérateurs fonctionnent pendant une période de
temps plus longue.

La température ambiante de la salle peut étre élevée. Ceci est tout a fait normal.
Le réfrigérateur pourrait y avoir été branché tout récemment ou pourrait avoir
été chargé de aliments alimentaires. Le refroidissement complet du
réfrigérateur peut durer quelques heures de plus.

D’'importantes quantités de aliments chaudes ont peut étre été introduites dans
le réfrigérateur récemment. Les aliments chaudes provoguent un
fonctionnement prolongé du réfrigérateur avant d’atteindre le niveau de
température de conservation raisonnable.

Les portes ont peut étre été ouvertes fréquemment ou laissées entrouvertes
pendant une durée prolongée. L'air chaud qui entre dans le réfrigérateur le

fait fonctionner pendant de plus longues périodes. Ouvrez les portes moins
souvent.

La porte du réfrigérateur ou du congélateur ont peut étre été laissées
entrouvertes. Vérifiez que les portes sont bien fermées.

Le réfrigérateur est réglé a une température trés basse. Réglez la température
du réfrigérateur a un degré supérieur et attendez jusqu’a ce que la température
soit bonne.

Le joint de la porte du réfrigérateur ou du congélateur peut étre sale, déchiré,
rompu ou mal en place. Nettoyez ou remplacez le joint. Tout joint endommagé/
déchiré fait fonctionner le réfrigérateur pendant une période de temps plus
longue afin de conserver la température actuelle.

La température du congélateur est tres basse alors que celle du réfrigérateur
est correcte.

La température du congélateur est réglée a une température trés basse. Réglez
la température du congélateur & un degré supérieur et vérifiez.

La température du réfrigérateur est tres basse alors que celle du congélateur
est correcte.

Il se peut que la température du réfrigérateur a réglée a une température tres
basse. Réglez la température du réfrigérateur a un degré supérieur et vérifiez.

Les aliments conservées dans les tiroirs du compartiment de
réfrigération congélent.

Il se peut que la température du réfrigérateur a réglée a une température tres
basse. Réglez la température du réfrigérateur a un degré supérieur et vérifiez.
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La température dans le réfrigérateur ou le congélateur est tres élevée.

e |atempérature du réfrigérateur a peut étre été réglée a un degré tres élevé. Le
réglage du réfrigérateur a un effet sur la température du congelateur. Modifiez la
tempeérature du réfrigérateur ou du congélateur jusqu’a ce qu’elles atteignent un
niveau correct.

e |es portes ont peut étre été ouvertes fréquemment ou laissées entrouvertes pendant
une durée prolongée; ouvrez-les moins fréquemment.

e |aporte est peut étre restée ouverte; refermez completement la porte.

e D’importantes quantités de aliments chaudes ont peut étre été introduites dans le
réfrigérateur récemment. Attendez que le réfrigérateur ou le congélateur atteigne la
bonne température.

e Le réfrigérateur y a peut étre été branché récemment. Le refroidissement complet du
réfrigérateur nécessite du temps.

Le niveau sonore augmente lorsque le réfrigérateur est en marche.

* Les caractéristiques de performance du réfrigérateur peuvent changer en raison des
variations de la température ambiante. Cela est normal et n’est pas un
défaut.

Vibrations ou bruits.

e |esoln’est pas plat ou n'est pas solide. Le réfrigérateur oscille lorsqu’on le bouge
lentement. Assurez-vous que le sol est plat et suffisamment solide pour supporter le
réfrigérateur.

e Les bruits peuvent étre produits par les objets placés sur le réfrigérateur. Enlevez tout
ce qu'ily a au-dessus du réfrigérateur.

Le réfrigérateur produit des bruits semblables a de I'eau qui coule ou a la
pulvérisation d’un liquide.

¢ Des écoulements de gaz et de liquides se produisent dans le réfrigérateur, de par
ses principes de fonctionnement Cela est normal et n’est pas un défaut.

Le réfrigérateur produit des bruits semblables a du vent.

e Les ventilateurs sont utilisés pour refroidir le réfrigérateur. Cela est normal et n’est
pas un défaut.

Condensation sur les parois intérieures du réfrigérateur.

e Un temps chaud et humide augmente la formation de givre et de condensation. Cela
est normal et n’est pas un défaut.

e | aporte est peut étre restée ouverte; assurez-vous que les portes sont
completement fermeées.

e Les portes ont peut étre été ouvertes fréquemment ou laissées entrouvertes pendant
une durée prolongée; ouvrez-les moins fréquemment.

De I'humidité est présente a I'extérieur ou entre les portes du réfrigérateur.

¢ llyapeut étre de I'numidité dans |'air, ceci est tout a fait normal par un temps
humide. Lorsque I'humidité est faible, la condensation disparaitra.

Présence d’une mauvaise odeur dans le réfrigérateur.

e Lintérieur du réfrigérateur doit étre nettoyé. Nettoyez I'intérieur du réfrigérateur avec
une éponge, de I'eau tiede ou de I'eau gazeuse.

e Certains récipients ou matériaux d’emballage peuvent provoquer ces odeurs.
Utilisez un autre récipient ou changez de marque de matériau d‘emballage.

La porte ne se ferme pas.

¢ Des récipients peuvent empécher la fermeture de la porte. Remplacez les
emballages qui obstruent la porte.

e | e réfrigérateur n’est pas completement vertical et peut balancer lorsgqu’on le
bouge légerement. Réglez les vis de levage.

e | esoln'est pas plat ou solide. Assurez-vous que le sol est plat et qu'il peut
supporter le réfrigérateur.

Les bacs a légumes sont coincés.

¢ I se peut que les aliments touchent le plafond du tiroir. Disposez a nouveau les
aliments dans le tiroir.
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